

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.



Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цена изданія: на годъ съ приложеніемъ 10 руб., на годъ безъ приложенія 8 руб., на полгода 5 руб., на три мѣсяца 3 руб., одинъ мѣсяць 1 руб. Изъ городовъ южнаго и восточнаго Обсѣрѣнія*, желающіе получать въ 1893 году ежедневныя телеграммы „Обзоръ Телегр. Агентства“, бланковъ добавляетъ къ подписной цѣнѣ 3 руб. за годъ, 2 руб. за полгода; иностранному по московскому тракту—7 р., по забайкальскому—5 руб. 50 коп. и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ конторы редакціи—по Харламовской ул. нѣ. домъ Спичиной.

Объявленія принимаются въ конторѣ газетъ и за напечатаніе ихъ взимается въ ежедневномъ изданіи (газетѣ) за строку въ цѣнѣ столичнаго объявленнаго тарифа, считая строку въ три столбца, по 15 коп. за первый разъ и по 8 коп. за слѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ—за первый разъ 20 коп. за строку и за послѣдующіе—по 10 коп. каждое и впрямую пріемъ разсчитывается по занимаемому мѣсту.

Помѣщеніе объявленій на первой страницѣ дозвѣняется только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и при томъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются въ контору редакціи.

Содержаніе.—Крестьянское управленіе.—Недѣльная хроника Иркутска.—Въ залѣ засѣданій иркутской городской думы.—Хроника сибирской жизни.—Корреспонденціи: изъ ст. Цаганъ-Оуиской и д. Шестаковской.—Замѣтка.—Къ вопросу о мѣрахъ по оздоровленію деревень *Н. Кириллова*.—Забайкальскіе эскизы *Д. К.*—Судебная хроника.—Библиографія.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) иностранная новостя.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

Открыта подписка на „ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ на второе полугодье 1893 года.

УСЛОВІЯ ВЪ ЗАГОЛОВКѢ.

Предполагается въ концѣ года начать изданіе три раза въ недѣлю, безъ увеличенія подписной платы.

Крестьянское управленіе.

Разсматривая введеніе въ Сибирь института земскихъ начальниковъ, какъ попытку упорядоченія сельскаго управленія, мы въ предыдущей статьѣ *) остановились на слабыхъ сторонахъ постановки крестьянскаго управленія теперь. Введеніе указаннаго института, какъ бы внесенный проектъ ни былъ далекъ отъ дѣйствующаго уже въ Россіи положенія о земскихъ начальникахъ, необходимо выдѣлить изъ ведомства земскихъ засѣдателей, совмѣщающихъ нынѣ самыя разнообразныя обязанности, дѣловую часть дѣла. Уже самыя факты дробленія функций служатъ хорошимъ признакомъ прогресса въ дѣлѣ сельскаго управленія и необходимо упорядочить его.

Обиліе дѣлъ у земскихъ засѣдателей, завѣдывающихъ крупными территориальными единицами, служащихъ исходнымъ пунктомъ, съ которыми приходится считаться губернскимъ учрежденіемъ и еще больше крестьянству. Наличность этого обилія сдѣлалась ходячей истиной. Засѣдатель необходимо содержитъ толковаго писмоводителя-дѣланта, а порой и цѣлую канцелярію (Витимъ). Писмоводитель работаетъ всего чаще на ряду съ земскимъ засѣдателемъ. Онъ производитъ допросы **, составляетъ бумаги, — это въ лучшемъ случаѣ дѣлается подъ руководствомъ самого засѣдателя; чаще бываетъ, что засѣдатель является только отвѣтственнымъ лицомъ, а сердцемъ всего дѣла, истиннымъ руководителемъ оказывается скрытый отъ глазъ ревизіи и высшей администраціи писмоводитель.

Положеніе земскаго засѣдателя опредѣляется теперь и тѣмъ служебнымъ прошлымъ, которое требуется для замѣщенія этой должности. Обыкновенно не кончившій курсъ средняго учебнаго заведенія молодой человѣкъ приобретаетъ нѣкоторый навыкъ къ канцелярскому

дѣлопроизводству въ какомъ-либо губернскомъ учрежденіи. Это даетъ право на должность засѣдателя. Здѣсь, не зная деревни, не видя ничего, кромѣ болѣе или менѣе вопиющихъ преступленій, повичекъ въ дѣлѣ начинаетъ усиленно заниматься выполненіемъ бумагъ, которые считаются мѣриломъ—да и нѣтъ другого мѣрила—энергіи чиновника.

Послѣ нѣсколькихъ лѣтъ практики земскій засѣдатель пріучается распознавать преступнаго человѣка—тотъ ежедневно доставляемый матеріалъ, отъ возни съ которымъ можно только огрубѣть, извѣрится въ людей. Но если духовный характеръ деревенскаго преступника дѣлаетъ засѣдателя, если разсказъ его въ свои веры и въ часть поэмы интереса и какой-то своеобразной логики, то въ области крестьянскаго управленія, какъ мировой посредникъ, а засѣдатель пасуетъ. Ему едва извѣстна фізіономія сельскаго схода, дѣтельность сельскаго суда; онъ знаетъ о недоимкахъ, кое-что о казенныхъ податяхъ, но о натуральныхъ повинностяхъ, о раскладахъ, гдѣ хозяйничаетъ мѣръ, ему почти ничего не извѣстно.

Введеніе земскихъ начальниковъ уменьшитъ число дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію земскихъ засѣдателей, и тѣмъ дастъ возможность исполнять эти дѣла, не свѣдѣя и не прибѣгая къ участію писмоводителя. Всякое уменьшеніе роли этихъ лицъ безусловно желательное.

Съ другой стороны, самая роль земскихъ начальниковъ, которые должны будутъ прежде всего ознакомиться съ положеніемъ дѣлъ въ деревнѣ,—заставляетъ обратить особенное вниманіе на подборъ этихъ лицъ. Теперь, только за весьма ничтожными исключеніемъ, лицъ знающихъ деревню нѣтъ. Тотъ цензъ энергіи, который прилагается къ дѣятельности а засѣдателей, не можетъ быть приложенъ къ дѣятельности собственно крестьянскаго чиновника, который будетъ чаще дѣйствовать убѣжденіемъ, личнымъ влияніемъ, а не бумагой, послѣдній № которой далеко не будетъ служить показателемъ вложеннаго въ дѣло труда.

*) См. «Вост. Обзоръ», № 22.

**) Подобные факты всего лучше выясняются въ судебныхъ засѣданіяхъ по дѣламъ о преступленіяхъ по должности. См. суд. отч. № 18 «Вост. Об.» Въ деревнѣ эти факты извѣстны всемъ и каждому.

Таким образом вопрос о цензѣ для заплѣта должности земскаго начальника приобретаетъ особенную важность. Здѣсь можетъ быть примѣненъ только одинъ видъ ценза: цензъ образовательный, такъ какъ имущественный цензъ и служебная практика сюда не подходить: первый—потому, что нѣтъ мѣстныхъ людей, которые ему удовлетворяли-бы (а для прѣзжаго имущ. цензъ не имѣетъ важности); второй—потому, что дѣло сельскаго управления должно идти совершенно новымъ русломъ, а привычный на службѣ къ старымъ порядкамъ всего менѣе способенъ такъ направить дѣло.

Наконецъ мы полагаемъ, что хорошимъ стимуломъ для привлеченія къ новымъ обязанностямъ лучшихъ людей, хорошей гарантіей ихъ порядочности станетъ взглядъ на земскаго начальника, какъ на почетное лицо, утверждение и сѣбна котораго будетъ зависѣть отъ высшаго начальника края.

НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

20-го мая на берегу Ангара происходилъ довольно оригинальный аукционъ. Буратъ Будутовъ прилаживалъ съ Вайкала 21 боченокъ соленыхъ хайрюзовъ. Едва онъ успѣлъ пристать съ своей лодкой къ иркутскому берегу Ангара, какъ къ нему налетѣло уже нѣсколько рыборотгонцевъ для закупа рыбы, но уви! какъ сожалѣнію, рыба уже была запрошена рыборотгонцу Лобанову. Извѣщенный по телеграфу своимъ благопріятелемъ изъ Лиственничнаго объ отплытіи въ Иркутскъ лодки Будутова, г. Л. отплылся немедленно въ Натроны и тамъ закупили у бурата всю рыбу за 1000 рублей. Равочарованные рыборотгонцы рѣшили дожидаться прибытія къ лодкѣ г. Лобанова и просить его объ уступкѣ хоть нѣсколькихъ боченокъ рыбы. Явившійся г. Лобановъ великодушно согласился уступить часть рыбы, если рыборотгонцы дадутъ ему немного «заработать». Тѣ и начали давать да и падали въ общемъ свыше 2400 рублей, причемъ у него осталась еще одна боченка для себя. Такія дѣла цѣны на рыбу объясняются тѣмъ, что весной у иркутскихъ рыборотгонцевъ вовсе не было соленыхъ омулей, такъ что въ ожиданіи пріезда они должны были скупать порядочный запасъ испортившихся прошлогоднихъ омулей у Ш—ва. Въ настоящее время омули продаются сотнями не ниже 14—15 руб., а десятками по 2 рубля, хайрюзы-же отъ 40 до 50 коп. десяткомъ.

Недавно въ разныхъ пунктахъ Иркутска, въ нѣсколькихъ домахъ ночью были разбиты кѣмъ-то съ улицы оконныя стекла. Судя по времени, когда это произошло въ разныхъ домахъ, надо полагать, что это дѣло однихъ рукъ. Г-жа В., въ квартирѣ которой по Пирожковскому переулку также было выбито брошеннымъ съ улицы камнемъ оконное стекло, сообщила намъ, что на другой и на третій день къ ней приходили стекольщики съ предложеніями вставить стекло, хотя она и не знала никого въ стекольщиковъ. Это дѣло поводъ предполагать, что безработица у стекольщиковъ побуждала ихъ искусственно создавать себѣ работу. Такое предположеніе тѣмъ болѣе вѣроятно, что подобныя пріемы практиковались стекольщиками и раньше.

Интересно-бы знать, какую обязанность несутъ сторожъ иркутскаго ширенгальскаго моста? Дѣло въ томъ, что на иркутскомъ мосту сидитъ и рыдаетъ бѣдующе (особенно въ нынѣшніи компаніи) познающая себя самую бѣдную скатку и цыкло ихъ никогда не останавливаетъ. Насколько это печально для моста, судить не беремъ, но вывѣски съ надписями: «быстрая вода по мосту строго воспрещается», вѣроятно, не зря выставлены. Къ сожалѣнію, на эти вывѣски бѣдующе, какъ-то, не привыкли обращать вниманія. Такая вывѣска имѣется и на торномомъ мосту черезъ Ушаюнку, но бѣдующе на мосту еще сильнее гонятъ лошадей, чѣмъ по улицѣ, особенно извозчики. Намъ кажется, что городская управа вполне можетъ обязать извозчиковъ исполнять правила вѣды какъ по улицамъ, такъ и на мостахъ, если эти правила существуютъ, но судя по тому, что многіе извозчики не знаютъ даже, какой стороны слѣдуетъ держаться при вѣдѣ по улицамъ, надо полагать, что никакихъ правилъ имъ не объявлялось. Дума въ началѣ прошлаго года избрала коммиссію для изученія бржеванаго промысла и мы зиную сообщали нѣсколько свидѣній изъ труда коммиссіи, но съ тѣхъ доръ ничего о ея дѣятельности не слышно. Ей, кажется, осталось только составить проектъ обязательнаго постановленія, касательно бржеванаго промысла, но слишкомъ уже долго составляется этотъ проектъ. Желательно, чтобы въ обязательномъ постановленіи была строго опредѣлена плата за вѣду. Теперь извозчикъ долженъ брать за конецъ 20 к., а за часъ 40 к., но если конецъ покажется ему дряннымъ (вапр. отъ Кузнецовской больницы до поитоннаго моста) или въ часъ онъ сдѣлаетъ больше 2-хъ концовъ, то почти всегда требуетъ прибавку, которую пасса-

жиръ поневолѣ даетъ, потому что въ противномъ случаѣ онъ будетъ выруганъ извозчикомъ «по извозчицѣ».

31-го мая, въ 9 часовъ утра, изъ сел. Титовой (Царь-Дѣвица), находящагося между Глазковой и Кузьмихой, чиновникъ казенной палаты—Сергей Николаевичъ Федоровъ, Григорій Ивановичъ Карловъ, Гола Алексѣевичъ Добрынянъ, духовной консисторіи—Степанъ Григорьевъ Можаровъ, губернской чертежной—Левъ Юсифъ Домбровскийъ и служащій регистеромъ у фотографа Милевскаго, брянскій мѣщанинъ Иванъ Фердинандовъ Верхневскій, переплывавшіе чрезъ р. Ангару въ г. Иркутскъ въ небольшой лодкѣ, на середнѣ рѣки перевернулись вмѣстѣ съ лодкой, вслѣдствіе налетѣвшей волны. Первые четверо утонули, а послѣдніе—Домбровскийъ и Верхневскій—спаслись, пойманншіе за лодку.

Очевидецъ несчастія рассказываетъ, что оно произошло всего лишь саженихъ въ 20-ти отъ берега, на глазахъ жителей Титовой, видѣвшихъ, какъ люди тонуть, и слышавшихъ мольбы утопающихъ: «спасите, ради Бога», но все-таки не тронувшихся даже съ мѣста. Всѣ ахали, охали, но никто ничего не придумалъ для спасенія гибнущихъ. Сильный вѣтеръ, громадная волна рѣки, гибнущіе люди внушали зрителямъ страхъ, который никому не позволилъ пуститься въ рѣку на стужкѣ, а большой лодки будто-бы на у кого не было. И вотъ Ангара получила 4 жертвы.

Въ Иркутскѣ, какъ извѣстно, существуетъ спасательная на водахъ станція. Содержитъ ее иркутское отдѣленіе общества спасенія на водахъ. Обязательности этого отдѣленія извѣстно только по наслышкѣ: по отчетовъ своихъ, ни о собраніяхъ оно никогда не публикуетъ и не извѣстно, собирается-ли оно когда-нибудь. Въ прошломъ году мы тоже самое отмѣтили, причемъ указывали на необходимость перенесенія спасательной станціи отъ московскихъ воротъ на другое мѣсто, потому что съ постройкой ангарскаго моста движеніе по московскому переезду прекратилось и спасательная станція въ этомъ пунктѣ древнее свое значеніе потеряла, по это было гласомъ воиющего въ пустынь. Хроника утопавшихъ и потерявшихъ крушеній по Ангарѣ показываетъ, что несчастія чаще всего происходятъ вокругъ острововъ, лежащихъ между Глазковскимъ предмѣстьемъ и Титовой, поэтому весьма полезно было-бы, если не перенести всю спасательную станцію на одинъ изъ этихъ острововъ, то, по крайней мѣрѣ, имѣть тамъ ея отдѣленіе. Между дачей «Звѣздочка» и Титовой каждый праздничный день собирается много гуляющей публики, причемъ нѣрѣдко можно видѣть развеселую компанію, беззаботно переплывающую въ лодкѣ Ангару. Съ такими компаніями чаще всего и случаются несчастія. Тутъ-же у острововъ нѣрѣдко бывають и крушенія иловотничковъ. Вообще обществу спасенія на водахъ слѣдовало-бы ожить и дать спасательной станціи дѣйствительное ея назначеніе, потому что она теперь, кажется, и существуетъ только для того, чтобы староста ея могъ во всякое время давать желющимъ лодки на прокатъ.

Р. С. Когда уже была набрана настоящая вѣстка, мы узнали, что спасательная станція прекратила свое существованіе по *недостатку средствъ на ея содержаніе*. Объ этомъ можно только пожалѣть. Не можеть-ли городское общественное управленіе взять спасательную станцію въ свое вѣдѣніе?

Принятая городскимъ общественнымъ управленіемъ система охраненія отъ порубокъ городскихъ лѣсокъ, очевидно, мало достигаетъ цѣли. Лѣсъ рубятъ, и лѣсъ хорошій. Кирпичные сараи, находящіеся за Глазковскимъ предмѣстьемъ, обставлены массою срубленныхъ сосенокъ. Ихъ туда таскали цѣлыми возами. Сосенки срубаются на 1½—2 арш. отъ земли у самыхъ вѣтокъ и гуляющая публика часто встрѣчаетъ такіе слѣды истребленія деревьевъ. Дачники или хозяева дачъ тоже пользуются такими сосенками для украшения ихъ на лѣто передъ окнами своихъ дачныхъ помѣщеній. Мы полагаемъ, что городской управѣ дешевле-бы обочесать лишній лѣсной сторожъ за Глазковскимъ предмѣстьемъ, чѣмъ сколько городъ потеряетъ отъ истребленія деревьевъ. Деревья-то уничтожаютъ самая дурная въ этомъ районѣ.

Домовладельцы съ небольшими достатками жалуются, что санитарный надзоръ очень бѣжливо смотритъ за чистотою въ ихъ дворахъ, но не всегда обращаетъ вниманіе на богатыхъ домовладельцевъ. Такъ они говорятъ, что будто въ мѣсяцъ № 13-й по Преображенской ул. невыраимо грязенъ. Правда-ли это?

Подрядчикъ по постройкѣ новаго городского дома по Тихвинской площади вошелъ въ управу съ требованіемъ дополнительнаго ассигнованія въ нѣсколько тысячъ руб., такъ какъ по сѣбѣ, составленной городскимъ архитекторомъ, пропущены цѣлыя части постройки. Сдана эта постройка Горбунову (и Горфуну?) на торгахъ, памятныхъ по виденію съ пакетомъ подрядчика Шишелева, который почему-то не былъ управою вскрытъ. Предпочтеніе, оказанное управою этимъ подрядчикамъ, объясняется тѣмъ, что они обязывались исполнить

не только все по сметѣ, но и все въ ней пропущенное; въ последнемъ управе не сомнѣвалась и предусмотрительно вошла въ такого рода соглашение съ общими подрядчиками, уже на первый годъ имѣющими дѣло съ городскими строительными сметами. Но и опытные подрядчики на этотъ разъ промахнулись; пропущенными оказались цѣлыя капитальные стѣны. Интересно знать, кто будетъ вознаграждать теперь подрядчика? Городъ? Тогда на что-же сметы и утверждающая ихъ дума, если послѣ каждого расхода будетъ требоваться еще дополнительный перерасходъ не меньше кореннаго расхода? Во всякомъ случаѣ Иркутскій Hotel de ville очевидно обойдется въ крупную копѣйку и далеко превзойдетъ расходъ, предложенный дружно, когда она рѣшалась украсить городъ этою, кстати сказать, далеко не необходимою постройкою. Въ довереніе всего по городу носится упорный слухъ, что новая пристройка отошла отъ стараго зданія на цѣлыхъ $\frac{1}{4}$ аршина. Неужели это правда?

◆ Въ городскую управу на дняхъ принесли повѣстку на заказную бандероль съ наложеннымъ платежемъ въ 90 коп. Деньги уплачены и бандероль получили. Оказалась книга, отправитель—«авторъ», безъ указанія имени и мѣста-жительства. Раскрываетъ бандероль: женский томикъ въ желтой, вполне подходящей къ заглавію, обложкѣ: «Въ Гаремѣ». Спбурск. Типографія В. В. Комарова. Опытъ нѣтъ никакихъ указаний на автора, редактора или книгопродавца. Изъ середины выпадаетъ досюсюкъ, на которомъ пропечатано слѣдующее: «М. Г. Имѣю честь предложить почитаемаму Вамъ при семъ свою книгу, отъ принатія коей, при нежеланіи, вы можете отказаться. Съ почтеніемъ—авторъ» и только. Вся книжка листа три печатныхъ и красная ей цѣна 15 коп., такъ что выручка съ сотни, другой подобныхъ бандероль съ лихою покроетъ всѣ издержки предпринимателя автора. Впрочемъ петербургскія полиція не откажетъ ему въ своемъ содѣйствіи при сведеніи баланса этого новѣйшаго изобрѣтенія, далеко оставляющаго за собою всѣ устарѣлыя приемы московскаго никольскаго рынка.

◆ При красноярской городской думѣ имѣется постоянная коммисія народныхъ чтеній, дѣйствующая съ 1882 года. Полезно было-бы подобную коммисію составить и при иркутской городской думѣ, а то забота по устройству народныхъ чтеній здѣсь всецѣло лежитъ на частныхъ лицахъ, которымъ иногда довольно трудно вывезти выхлопотать своевременно соответствующее разрѣшеніе, и чтеніе откладывается или не производится вовсе.

◆ Многіе убѣждаютъ, что въ Иркутскѣ давно существуетъ отдѣленіе общества покровительства животнымъ. Что-же дѣлаетъ это общество, что о немъ рѣшительно ничего не слышно?

◆ 25-го мая было назначено собраніе ремесленнаго общества для обсужденія вопроса, слѣдуетъ-ли продолжать тяжбу съ городомъ изъза права владѣнія частью арсенальской площади и 4-й Солдатской улицы, или взять свою жалобу изъ правительствующаго сената до разсмотрѣнія имъ дѣла въ виду того, что мѣщанское общество свое дѣло о той-же арсенальской площади въ сенатъ проиграло. Собраніе не состоялось за неприбытіемъ вакожнаго числа членовъ ремесленнаго общества, по прибытіи на собраніе высказывались за продолженіе тяжбы. По какому-то основанію ремесленники считаютъ своею собственностию 4-ю Союз. ул. и такъ какъ на этой улицѣ уже много лѣтъ стоитъ заводъ цѣпля бира, приносящая городу доходъ, то ремесленное общество требуетъ отъ города возвращенія всѣхъ доходовъ отъ этой биржи за все время ея существованія. Замѣчательно, что и мѣщане, и ремесленники, входящіе въ составъ города, имѣющіе своихъ представителей въ городскомъ общественномъ управленіи и пользующіеся наравнѣ съ другими словами всѣми удобствами и неудобствами, доставляемыми городскимъ общественнымъ управленіемъ жителямъ, относятся къ «городу» съ крайней враждебностью, ихъ тяготятъ большіе расходы по собственному управленію, для покрытія которыхъ требуется налоги, но въ то-же время они должны платить налоги и по городскому общественному управленію.

◆ Съ благословенія его высокопреосвященства архіепископа Тихона и по инициативѣ мѣстнаго священника отца Федора среди обывателей Ремесленной слободы рѣшено приступитъ къ сооруженію ограды, сторожки и часовни на мѣстномъ рабочемъ кладбищѣ.—Кладбище это до сего времени, то есть въ періодъ въ дѣялостю слишкомъ лѣтъ находится въ самомъ жалкомъ состояніи, по кладбищу бѣгаютъ часто собаки, ходитъ рогатый скотъ и ломаетъ памятники; все, что представляетъ собой какую-либо цѣнность, подвергается хищенію. Въ виду этого, приступая къ сооруженію ограды и сторожки, приходжане церкви Каванской Вожьей Матери устраиваютъ между собой и среди именитыхъ гражданъ города подписку. Изъ вѣстныхъ благотворителей уже откликнулись значительными пожертвованіями Ю. И. Вазанова, В. П. Сукачевъ и А. И. Громова. Всего по проектируемой сметѣ предполагается перескочивать на сооруженіе ограды, сторожки

и часовни 2000 рублей. О суммѣ пожертвованій, которыя принимаетъ о Федоръ, будетъ своевременно опубликовано.

◆ 30-го вѣстнаго мая состоялось открытіе циклодрома, устроеннаго иркутскимъ обществомъ велосипедистовъ-любителей. Былъ отслуженъ молебенъ. Потомъ собравшіеся члены общества и гости закусывали, наконецъ, пошла тосты и гонки, гонки и тосты. Пользуемся случаемъ сообщить кое-какія данныя объ обществѣ велосипедистовъ. Родоначальникомъ спорта считаютъ А. И. Шумихина, теперешняго командора общества. Въ 1891 году, хотя и было еще 2—3 велосипедиста, но они почти не показывались на улицахъ, и только г. Шумихинъ одинъ пользовался велосипедомъ для ѣзды по городу, въ 1892 году устроенъ уже въездъ группами—человѣкъ по 14-ти. Ко дню открытія циклодрома въ обществѣ было 98 членовъ и въ день открытія вписалось еще двое. Правда, что не всѣ члены общества участвуютъ непосредственно въ спортѣ (такъ, въ числѣ членовъ общества значится и г. городской голова, В. П. Сукачевъ), но, съ другой стороны, есть любители велосипедисты, и несостоятели членами общества. Въ разширеніи общества, какъ намъ уже было указано, находится роца въ 13 дес.; часть ея занята циклодромомъ; но большая часть еще идетъ силъ, чтобы приспособить ее къ гуляніямъ. Мы слышали, что общество хочетъ приложить особенное стараніе къ устройству въ своей роцѣ различныхъ развлеченій для дѣтей и юношества: тамъ предполагается крокетъ, кеги, гигантскіе шаги, гимнастика, плацъ для катанія на дѣтскихъ велосипедкахъ и т. под.

◆ Въ послѣднихъ числахъ апрѣля текущаго года у учителя Дашевского кѣмъ-то похищенъ бриллиантовый супирикъ, который оказался заложнымъ въ ссудной кассѣ г. Котова. На просьбу потерпѣвшаго скласть примѣты закладчика, управляющій кассою заявилъ, что безъ взноса денегъ съ $\frac{1}{2}$ %, хоти-бы вещи и были краденныя, никто у него не имѣетъ права отбирать, а поэтому онъ, управляющій, не обращаетъ вниманія на-кто вкладываетъ, а на что закладываетъ. Полицейскій чиновникъ, производившій дознаніе, посоветовалъ г. Дашевскому заплатить деньги. Прежде, до открытія въ Иркутскѣ ссудныхъ кассъ кражи открывались, когда похититель пытался сбыть покраденное, а теперь онъ прямо несетъ въ ссудную кассу, гдѣ не спрашиваютъ, какъ приобретена вещь. Порядокъ для воровъ очень удобный.

(Письмо въ редакцію).

М. Г. Г. редакторъ!

Общество врачей Вост. Сибири въ г. Иркутскѣ покорнѣйше проситъ васъ напечатать въ ближайшемъ № вашей газеты слѣдующую выдержку изъ протокола засѣданія, бывшаго 29-го апрѣля 1893 года.

Въ связи съ вопросомъ о подкидышахъ было высказано, что нѣкоторые матери отдають дѣтей въ воспитательный домъ единственно изъ нужды, такъ какъ мать, принужденная зарабатывать себѣ кусокъ хлѣба, считаетъ своего ребенка себѣ въ тягость: если ей мѣшаетъ работать. Д-ръ Губинскій поэтому предложилъ организовать въ Иркутскѣ Общество оказанія помощи бѣднымъ матерямъ для всмарианія ихъ дѣтей. При существованіи матеріальной помощи, нѣкоторые бѣдныя матери не отдавали-бы своихъ дѣтей въ воспитательный домъ, а вскармливали-бы ихъ сами.

Это предложеніе принято всѣми присутствовавшими врачами весьма сочувственно и постановлено; отъ лица Общества врачей напечатать въ мѣстной газетѣ воззваніе къ общественной благотворительности.

Одновременно съ этимъ, иркутскимъ врачамъ предложено частнымъ образомъ ознакомить общество съ цѣлями и смысломъ такого благотворительнаго общества, и, если найдется достаточно лицъ, желающихъ организовать его, тогда, съ разрѣшенія надеждающей газеты, приступить къ его учрежденію.

Секретарь Общества врачей, врачъ Л. Зисманъ.

◆ Программа публичныхъ чтеній и курсовъ по узоду за холерными больными*).

Сущность холеры. Мѣры личнаго и общественнаго охраненія противъ холеры. Наибольше рѣзкіе признаки холернаго заболѣванія. Опасность, представляемая для окружающихъ. Рвотныя изверженія и испраженія холерныхъ. Изолированіе больныхъ. Перевозки заболѣвшихъ. Обезвреживаніе ихъ выделеній. Подробное изложеніе наиболее простыхъ способовъ дезинфекціи испраженій и уночтеній ихъ. Дезинфекція всего замараннаго испраженіями или рвотными изверженіями. Устройство постели холернаго. Утоленіе жажды больнаго. Приставленіе

* О самой организаціи курсовъ и лицахъ, вѣнявшихъ на себя трудъ чтеній, см. въ справочномъ отдѣлѣ. Ред.

горчичниковъ. Согрѣвאותіе компрессы. Растиравіе раздражающими и успокоивающими составами, сукномъ и щетками. Завертываніе въ мокрая простыни. Укутываніе и завертываніе грѣтыми одеялами и салфетками. Теплыя ванны; ихъ температура, количество воды, продолжительность, способы приготовления ароматическихъ и горчичныхъ ваннъ. Какъ садить больныхъ въ ванны. Что дѣлать послѣ ванны. Пульсъ, представленіе о характерѣ его. Что дѣлать при чрезмѣрной слабости больного. Возбуждающія. Употребленіе медицинскаго термометра. Кидистры и большія вливанія въ правую кишку; количество жидкости для тѣхъ и другихъ. Питаніе больного и выздоравливающихъ. Обращеніе съ умершими отъ холеры; завертываніе ихъ въ простыни, смоченныя дезинфицирующими жидкостями. Подробное наставленіе, какъ приготовить различныя дезинфицирующія жидкости: растворъ сулеяи, известковое молоко, жидкость Ненцкаго, карболовый растворъ съ зеленымъ мыломъ; дезинфекція кипяткомъ. Дезинфекція жилища холерныхъ.

◆ 25-го мая, городской 3-й части Яковъ Тарановъ просѣдывалъ и задержалъ бѣжавшаго молодого солдата Никиту Саламатова, который в отпавленіи къ командиру Иркутскаго резервнаго батальона при отнесеніи за № 5930.

◆ 28-го мая, по благовѣщенской улицѣ, въ домѣ Огородникова, избѣсилась собака, принадлежащая исправнику Измайлову, которая городскимъ убитая, равно убита въ томъ-же дворѣ и другая укушенная ею собака; людямъ вреда не причинено.

◆ 28-го мая, городские 2-й части Страховъ и Дементъ высѣдывали и арестовали по 2-й госпитальной улицѣ, въ домѣ Вильковскаго, рядоваго Иркутскаго пѣхотнаго резервнаго батальона Константина Ходосевича, бѣжавшаго изъ батальона въ концѣ марта сего года.

◆ Въ ночь на 30-е сего мая, по полавской улицѣ, въ домѣ Песова совершена кража, со взломомъ замка у воротъ, лошади, телеги, и сруби, принадлежащихъ цеховому Семену Липозацкому, на сумму 100 руб. Приступлено къ производству слѣдствія и производится розыскъ.

◆ Въ ночь съ 30-го на 31 мая, въ четвертую часть доставленъ почтово-телеграфнымъ чиновникомъ Красиковымъ младенецъ, мужскаго пола, помятый названіемъ чиновникомъ у крестовой церкви. Записки при младенцѣ не оказалось. Послѣдній отправленъ въ воспитательный домъ.

◆ 31-го мая, въ 4½ часа дня, Иркутская мѣщанка Васса Яковлева Перетолчина, 48 лѣтъ, съ цѣлью лишить себя жизни, приняла укушеніе осеици. Пострадавшая отправлена въ кузнецовскую больницу.

◆ Въ ночь на 1-го июня, во дворѣ дома Ле-Дитю, невѣстными злоумышленниками, изъ авошии, произведена кража вещей, принадлежащихъ надворному совѣтнику Френель; покраденное потерѣвшимъ въ вѣстность не приведено.

◆ Ночью съ 1-го на 2-го июня, въ гостиницѣ Иркутскъ изъ конторки въ буфетной комнатѣ похищено, со взломомъ замка, 466 рублей, принадлежащихъ содержательницѣ гостиницы Станиславъ Ромбахъ. Злоумышленный въ этой кражѣ буфетчикъ Лаврентій Вольскій задержанъ; розыскъ похищеннаго и слѣдствіе производится.

◆ Въ ночь на 2-е число июня, на углу саломатовской и арсенальной улицъ, въ домѣ Петрова, въ квартиру прача Фельдгуна, во время его сна, забрался невѣстными два злоумышленника, и когда были обнаружены г. Фельдгуномъ, то одинъ изъ нихъ бросился въ окно и скрылся, а другой найденъ Фельдгуномъ подъ его кроваткой; онъ при доставленіи въ 3-ю часть названа поселеніемъ нагинской волости Илюкой Цыргельникъ, въ покушеніи на кражу созаданъ и при немъ найдена удавка изъ китайской веревки длиной три чет. арш., въ квартирѣ-же Фельдгуна, при констатированіи факта покушенія на кражу, въ передней найдена стамеска и портка, оставленные злоумышленниками. Дознаніе произведено и передано г. судебному слѣдователю 2-го участка.

◆ 3-го июня, въ 5 часовъ дня, по Саломатовской улицѣ, въ домѣ Саломатова скоропостижно умерла поселенка Окской волости Ирина Ивановна Попова.

Въ залѣ засѣданія Иркутской городской думы.

Очередное засѣданіе 25-го мая.

(Окончаніе).

По разрѣшеніи вопроса о принятіи въ вѣдѣніе города банка Е. Медвѣдиной, доложено о результатахъ торговъ на постройку рыбныхъ балагановъ на арсенальной площади. На послѣднихъ торгахъ, за постройку трехъ корпусовъ для рыбной торговли наименьшую сумму (4770 руб.) предложилъ подрядчикъ г. Егоровъ. Въмѣсто обычнаго денежнаго залога въ обезпеченіе подряда, г. Егоровъ просилъ принять ручательство г. Кравца. Городская управа приняла возможнымъ согласиться на предложеніе г. Егорова и утвердить торги за нимъ, но такъ какъ по постановленію думы на постройку рыбныхъ балагановъ ассигнована сумма въ числѣ 15,000 руб., назначенныхъ на противохоленія мѣропріятія, между тѣмъ въ настоящее время всѣ эти деньги уже перешедшими, то городская управа обратилась въ думу съ ходатайствомъ объ ассигнованіи новаго кредита на постройку рыбныхъ рядовъ.

Г. Кравецъ заявилъ, что подрядчикъ Егоровъ его и не спрашивать даже, согласенъ-ли онъ за него поручиться, и потому со стороны городской управы рискованно предлагать утвердить торги, не имѣя согласія поручителя.

Г. Крыловъ высказалъ, что если не удалось исполнить постановленія думы по недостатку денегъ, то и строить балаганы вѣтъ надобности. По его мнѣнію, думѣ вообще не слѣдуетъ увлекаться постройками, а по отношенію къ постройкамъ на арсенальной площади—тѣмъ болѣе, потому что, благодаря скуденности всѣхъ построекъ, эта площадь прераталась въ гнѣздо заразы. На обязанности городского общественнаго управленія должна лежать забота о возможномъ расширеніи площадей, а въ Иркутскѣ, какъ вѣдѣтъ, является постоянное стремленіе загромождать ихъ постройками, въ которыхъ рѣшительно нѣтъ никакой надобности. Г. Крыловъ полагаеть, что для рыбной торговли площади удобны не приносятъ теперь дохода деревянные ряды на мясной ул., особенно теперы, когда за эти ряды переведетъ съѣдную баварь, для торговли-же свѣжей рыбы достаточно имѣть на арсенальной площади 3—4 лавочки, да столько же на мелочномъ базарѣ. Вообще рыбную торговлю въ томъ видѣ, какъ она есть, нѣдо убрать съ арсенальной площади. Въ заключеніе г. Крыловъ выражалъ удивленіе, что, существующая санитарная коммиссія, повидимому, не придаетъ значенія этой торговлѣ и не требуетъ ея улучшенія съ санитарными цѣлями.

Г. Моисевъ проводилъ давнишнюю свою мысль о перенесеніи рыбной торговли частью на берегъ, а частью на мелочной базаръ.

Г. Нечаевъ М. І. указалъ, что съ переводомъ на мелочной базаръ рыбной торговли придется все-равно строить для этого балаганы, по г. Моисевъ и Крыловъ указали на устроенные уже тамъ лари, которые, по ихъ мнѣнію, вполне удобны для рыбной торговли. Кромѣ того г. Моисевъ напомнилъ о существованіи по этому вопросу особаго доклада коммисіи.

Г. Предсѣдатель предложилъ выслушать протоколъ думы отъ 23-го января с. г. по поводу постройки рыбныхъ балагановъ и мнѣній коммисіи.

По выслушаніи протокола и доклада коммисіи, дума рѣшила прежне постановленіе свое отменить, т. е. рыбныхъ балагановъ не строить, и поручила управѣ представить доклад о рыбной торговлѣ, сообразуясь съ мнѣніемъ коммисіи.

Въ заключеніе г. предсѣдатель сообщилъ, послѣдній по программѣ, докладъ управы по вопросу объ установленіи особой платы за ошпариваніе свиней на городской скотобойнѣ. Въ настоящее время за ошпариваніе свиней высказывается по 10 коп. съ каждой туши. Въ теченіи года всѣхъ свиней ошпаривается около 3,240 шт., слѣдовательно, всего сбора поступаетъ до 324 руб., между тѣмъ расходы на шпарилыи опредѣляются ежегодно въ суммѣ до 1,195 руб.; если-же возвысить сборъ до 50 коп. съ каждой свинной туши, то ежегодный сборъ будетъ простирается до 1,620 руб., каковая сумма не только покроетъ расходы, но дастъ еще прибыль. Докладъ управы представляетъ по исполненію постановленія думы.

Въ виду увеличенія сбора г. Кравецъ находилъ справедливымъ, для предоставленія мясо-торговцамъ большіе удобства, сдѣлать пристройку къ шпарилѣ, гдѣ могли-бы свободно помѣщаться свинныя туши, и прибить въ шпарилѣ одинъ котелъ.

Докладъ управы принятъ безъ возраженій.

Всѣ, рассмотрѣнные въ этотъ засѣданіи, вопросы дума рѣшила привести въ исполненіе до подписанія протокола.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

◆ При отъѣздѣ изъ Москвы въ новому мѣсту служенія приамурскаго генералъ-губернатора, генералъ-лейтенанта Духовскаго, одинъ изъ проживающихъ въ Москвѣ амурскихъ зооотомышленниковъ, отставной генералъ-маіоръ А. Л. Шавицскій, вручилъ супругѣ генерала Духовскаго чекъ на три тысячи рублей. Въ письмѣ, вмѣстѣ съ чекомъ переданнымъ, г. Шавицскій пишетъ, что, желая ознаменовать отъѣздъ на Амуръ В. Ф. Духовскаго какимъ-нибудь добрымъ дѣломъ, онъ просить ее прилагаемую сумму обратить на пользу женскаго образованія въ Приамурскомъ краѣ. Сумма эта назначена на устройство пансіона при благовѣщенской женской гимназіи.

Въ быстро развивающемся городѣ Благовѣщенскъ на Амурѣ, кромѣ классической мужской гимназіи и другихъ мужскихъ учебныхъ заведеній, успѣла устроиться, безъ всякаго отсуска отъ казны, на городскія и частныя средства, женская гимназія, содержаніе которой нынѣ обходится ежегодно до 15-ти тысячъ руб.

Для воспитанницъ, родители которыхъ живутъ въ городѣ, оказался необходимымъ пансіонъ и таковой нынѣ помѣщается въ принадлежащемъ городу крайне ветхомъ и тѣсномъ домѣ, на 19 двинцѣ. Въ прошломъ году, изъ-за немнѣнны помѣщенія, пришлось отказать 15-ти просившимся поступить; вообще-же желающихъ опредѣлиться очень много. Въ виду этого, предполо-

жено выстроить для пансіона на 50 воспитанницъ новое каменное зданіе, стоимостью по сметѣ около 27-ми тысячъ рублей. Строительные матеріалы уже заготовлены и къ работамъ предполагается приступить въ-дняхъ. Средства для того—исключительно пожертвованія благотворителей, по присоединеніи къ коимъ послѣдняго пожертвованія А. И. Шанивскаго все-таки еще недостаетъ въсколькихъ тысячъ рублей. Содержаніе пансіона относится на плату 20 рублей въ мѣсяцъ за каждую пансіонерку, считая въ томъ числѣ содержаніе зданія, продовольствіе и респектора.

Нельзя не отдать дань справедливости юному городу Благовещенску, столь заботящемуся о народномъ образованіи своихъ жителей, и нельзя не отнестись съ признательностью къ жертвователямъ.

— Какъ извѣстно, во Владивостокѣ существуетъ корейское общественное управленіе. Управленіе это помѣщается въ одной изъ фланжъ корейскаго квартала. Состоитъ оно: изъ общественнаго старшины, писаря—русскаго, переводчика, 2-хъ помощниковъ старшины, 2-хъ десятниковъ и 3-хъ судей.

Всѣ эти лица, болѣею частью, состоятъ на жалованіи: старшина и писарь получаютъ по 75-ти руб. въ мѣсяцъ, десятники по двадцати пяти руб., переводчикъ 30-ти руб. въ мѣсяцъ и помощники старшины по 200 руб. въ годъ. Все корейское общество, состоящее изъ 2816 человекъ (въ томъ числѣ женщинъ 86 и дѣтей около 50-ти человекъ), обложено слѣдующимъ налогомъ: подушнымъ по 1 р. 50 к. и съ имущества: съ богатыхъ домохозяевъ по 1-му р. въ мѣсяцъ, со среднихъ по 75-ти к. и съ бѣдныхъ по 30-ти к. (всего домохозяевъ въ городѣ 29). Кроме того, въ пользу общества берется попутный налогъ съ доставленнаго въ городъ груза. Такимъ образомъ собирается въ годъ около девяти тысячъ руб. Деньги эти тратятся на содержаніе управленія, больницы, бѣдныхъ, на награду служащимъ и раздачу бѣднымъ въ новомъ году,—такъ нынче роздано около 180-ти руб. Сходки общества собираются, болѣею частью, по требованіямъ полиціи. Собираются около трети всего населенія. Выборы на общественныя должности проходятъ каждый годъ.

Судъ между корейцами провадится своими судьями, которые и собираются въ помѣщеніи управленія.

За мелкія преступленія, болѣею частью, корейцамъ приходится отбывать службу. За повтореніе проступковъ до 5-ти разъ, виновный подвергается выслабъ въ Корею («Влад.»).

— Сухая осень, ранняя, теплая весна надѣлали не мало бѣдъ для нашего судоходства. Въсти одинаковаго содержанія идти съ Ангары, Лены, Селенги и Чулымъ: вездѣ суда задержаны мелководьемъ, почти такимъ-же, каково было въ 1872 году; 1872 году памятенъ всемъ транспортерамъ и сплавщикамъ. Какъ и тогда, въ нынѣшнемъ году свѣтъ сошелъ ранѣе таянія льда, свѣтловая вода поэтому проша незамѣтно.

Уже съ начала мая на Селенгѣ съ трудомъ проходили барки съ полнымъ грузомъ, а 27-го мая баржа могла пройти съ грузомъ всего 500 пудовъ. «Бурить» еще на разѣ не ходилъ между Лиственничной и Иркутскомъ, бѣгаетъ мелко сидищій «Сибирякъ». «Сперанскій», вышедшій отсюда внизъ 11-го мая, и сейчасъ (28-го мая) сидитъ въ Балаганскѣ, за невозможностью пройти черезъ Шиверы (50 верстъ отъ Балаганска), на которыхъ всего 2 вершка воды. Вышедшіе отсюда со срочными чаями для Нижегородской арміи паузы сидятъ въ разныхъ мѣстахъ, но не далѣе Братска, гдѣ, говорятъ, ихъ собралось до 20-ти. При настоящемъ уровнѣ воды не пройдемъ пороги. Чай эти обязательно должны запаздать и доставщики уже теперь считаютъ неустойку по 30-ти, 40 к. съ мѣста. Въпротивѣ всего, запазданіе будетъ еще болѣе. Обычный путь перевала изъ Енисея въ Чулымъ—Мелещій Острогъ, но Чулымъ совсемъ безъ воды и слѣдовательно чай придется гнать до Красноярскѣ и оттуда горами въ Томскъ на Обь. А между тѣмъ на извозчика въ Красноярскѣ очень мало надежды, въпротивѣ недѣли дѣтъ, три, какія цѣны ни давай, ангарскіе чай будутъ лежать въ Красноярскѣ. Причина этому та, что Ачинскъ заваленъ такими-же срочными чаями, доставленными туда зимнимъ путемъ въ расчетъ на первые рейсы по Чулымъ, но ни одинъ пароходъ на Чулымъ еще не показывался, перевести по Чулымъ никто не рассчитываетъ теперь, и чай погнали въ Томскъ. Увѣряютъ, что всѣ наличные возчики еще успѣютъ справиться съ ачинскими чаями до страды, во время которой ямщика уже не будетъ, а слѣдовательно ангарскіе чай, пожалуй, могутъ и совсѣмъ засѣсть въ Красноярскѣ.

На Ленѣ науки подіялись въ цѣль; приходилось въ Качугѣ грузить такъ: грузъ пяти паузковъ раскладывать на семь. Запаздывашіе съ погрузкою въ Усть-Иагѣ пошла съ меньшимъ

грузомъ. Хлѣбъ, закупленный средствами казны, пароходъ, однако, успѣлъ во время взять, и не сомнѣваются, что онъ доставленъ въ срокъ къ 20-му мая въ Якутскъ.

— Въ виду проведенія сибирской желѣзной дороги, въ Омскѣ образовалось общество на началахъ товарищества на вѣрѣ, состоящее изъ 5-ти лицъ, которые пріобрѣли для эксплуатаціи угольныхъ копи близъ посѣла Грачевскаго, Семипалатинскаго уѣзда. Предварительныя испытанія, произведенныя чѣтыю на мѣстѣ добычи, частью въ г. Омскѣ, показали, что, начиная съ 10-й сажени, уголь имѣетъ хорошаго качества: достаточно плотенъ, хорошо спекается и даетъ мало золы (6⁰/о); несомнѣнно въ гудъ бину онъ еще улучшится. («Алмас. Обл. Вѣд.»).

— Въ среду, 26-го мая, между с. Зуемъ и малой Еланкой, при совершенно тихой погодѣ, произошелъ дѣшной пожаръ. Если-бы во время были приняты мѣры къ тушенію его, то онъ легко могъ-бы быть прекращенъ, но крестьяне привыкли смотрѣть на дѣшной пожаръ, какъ на обыкновенное явленіе, и потому никто не позаботился о его тушеніи. Пожаръ, конечно, принялъ громадные размѣры и продолжался трое сутокъ (до дождя), въ теченіи которыхъ истребилъ много дѣса, крестьянскихъ дровъ и разной дѣшной дичи. Относительно тушенія дѣшныхъ пожаровъ былъ изданъ циркуляръ бывшимъ иркутскимъ губернаторомъ г.-м. Новосичемъ, но, очевидно, этотъ циркуляръ не исполняется.

— Главнымъ тюремнымъ управленіемъ (Ц. Гл. Шт.) сдѣлано слѣдующее распоряженіе относительно движенія арестантскихъ партій въ Сибирь.

Въ навигацію настоящаго года между Тюменью и Томскомъ предполагается отправить около 11,000 арестантовъ, въ 18-ть рейсовъ. Въ первый рейсъ вышлютъ въ Томскъ около 600 человекъ ссыльныхъ и всѣ пересыльные до попутныхъ городовъ, а второй рейсъ будутъ отправлены изъ Тюмени около 550-ти ссыльныхъ и пересыльныхъ, а также заберется въ Тобольскъ часть изъ задержанныхъ тамъ на зиму; въ прочіе-же 16 рейсовъ будетъ отправлено такое число арестантовъ, какое будетъ определено инспекторомъ тюменско-ачинскаго ссыльнаго тракта по возможности, равномерными партіями и съ тѣмъ, чтобы общее число арестантовъ, доставляемыхъ съ каждымъ рейсомъ въ Томскъ, не превышало нормальной вместимости баржи, т. е. 600 человекъ. Большое число арестантовъ, не слыше, впрочемъ, 600 человекъ можетъ быть сажено на баржу, по ближайшему усмотрѣнію инспектора тракта, только въ благоприятнѣйшіе для перевозки періоды навигаціи и лишь при условіи скопленія въ Тюмени всякаго рода поднадзорныхъ лицъ, подлежащихъ отправкѣ на баржѣ не далѣе г. Тобольска. Последнее, въ виду избытка, по 100 человекъ на каждую баржу, допущено размѣщать, за кратковременностью переѣзда, какъ въ арестантскихъ камерахъ, такъ и на обнесенной рѣшеткой палубѣ, подъ тентомъ. Затѣмъ, около 500 чело. арестантовъ, изъ числа доставленныхъ изъ Перми въ Тюмень послѣ 12-го сентября, т. е. послѣ отправленія изъ Тюмени въ Томскъ арестантскаго парохода послѣднимъ рейсомъ, останутся на зиму въ Тюмени и будутъ уже перевезены съ первымъ рейсомъ въ навигацію 1894 года. Доставка въ Томскъ на баржахъ, въ каждый рейсъ, болѣе 600 человекъ допускается лишь въ томъ случаѣ, когда общее число арестантовъ, направляемыхъ въ этотъ городъ изъ Тюмени, въ действительности окажется свыше пріямно предполагаемыхъ 11000 человекъ и когда притомъ не послѣдуетъ со стороны главнаго тюремнаго управленія особаго распоряженія объ отправленіи скопившихся въ Тюмени, сверхъ указанной цифры, арестантовъ дополнительными 19-мъ и 20-мъ рейсами. («Сиб. Лист.»).

— Опытъ казенной заготовки хлѣба, назначеннаго для продовольствія населенія Якутской области, произвелъ немало переполоха среди главныхъ мѣстныхъ производителей и торговцевъ хлѣба—скопцевъ. Ихъ благодѣтели не прочь увѣрить и, кажется, къ увѣреніямъ ихъ только относится снисходительно, что въ интересахъ развитія мѣстнаго земледѣлія, которое яко-бы во многомъ обусловлено наличностью цѣвъ, оправдывающихъ затраты на его усовершенствованіе, было-бы полезнѣе сдать на будущее время доставку хлѣба, потребнаго для запасныхъ и др. казенныхъ магазиновъ—этимъ главнымъ производителямъ хлѣба. Опытъ въ ходу увѣреніе, что скопцы есть и насадители въ Якутской области земледѣльческой культуры. За послѣднее время были якутскихъ скопцевъ былъ предметомъ внимательнаго наблюденія стороннихъ, на ихъ какимъ дѣламъ неприкосновенныхъ лицъ, которая не позволяла сдѣлать и кое-какія историческія справки. Теперь можно съ увѣренностью сказать, что увѣренія о насажденіи скопцами земледѣлія также вѣрны, какъ вѣрны увѣренія скопцовъ

о естественности смерти венкаго изъ скопцовъ, умершихъ подобно Бондаренко (см. отчетъ по дѣлу Климовскаго и Щавинскаго) и объ оскопленіи ихъ вѣдѣхъ безъ исключенія въ Россіи. Покровительство якутскаго земледѣлія какъ-то неразумно съ покровительствомъ скопцовъ. Даже по официальнымъ свидѣніямъ скотоводство, рыболовство и вѣтряный промыселъ является, да вѣроятно на долго будетъ, главнымъ средствомъ существованія якутскаго населенія, поэтому на нихъ и лицахъ, умирающихъ въ этихъ промыслахъ, должно быть сосредоточено по меньшей мѣрѣ столько-же покровительства и заботы, сколько ихъ посвящается земледѣлію и его названнымъ наслѣдителямъ.

— Въ «Крым. В.» пишутъ изъ Мелитопольскаго уѣзда, что еще въ октябрѣ мѣсяцѣ 1891 г. доверенные вѣсколькихъ селъ обратились одинъ чрезъ г. министра внутреннихъ дѣлъ, а другіе чрезъ степнаго генераль-губернатора съ ходатайствомъ, о зачисленіи ихъ доверителей, въ число 340 семействъ, состоящихъ изъ 1,541 души, въ сибирское казачье войско съ поселеніемъ на осматриваемыхъ ходоками войсковыхъ земляхъ въ Усть-Каменогорскомъ уѣздѣ, Семипалатинской области, на лѣвомъ берегу рѣки Иртыша, между рѣками Авдін и Жаргасы.

Ходатайство это удовлетворено, съ предложеніемъ отвода надѣла въ 30 десятинъ на каждую мужскую душу взрослую и малолѣтнюю, при каковомъ надѣлѣ всего осматриваннаго участка хватить только на сто семействъ. Облюбованный участокъ земли на столько хорошъ (съ прекрасными луговыми угодьями, пашнями и выгономъ), что, не смотря на то, что желающимъ переселиться поставлено въ условіе совершить переселеніе на собственный свой счетъ, безъ всякаго пособія отъ казны или войска и другихъ льготъ, кромѣ льготы отъ воинской повинности, которая предоставляется переселенцамъ на три года, переселиться желаютъ не вѣ 340 семействъ, отсюда распри, ссоры и пререканія о томъ, кому изъ нихъ переселиться и кто имѣть на это больше правъ, и каждая партія, оставляя это право за собою, намѣрена, повидимому, переселиться въ большемъ числѣ семействъ, чѣмъ имъ было поставлено въ условіе. Поэтому войсковое управленіе сибирскаго казачьяго войска предоставляло губернской администраціи разрѣшить вопросъ по своему ближайшему усмотрѣнію о переселеніи той или другой партіи, или-же по 50-ти семействъ съ каждой партіи. Для разрѣшенія этого вопроса поवादობились свидѣнія объ экономическомъ положеніи крестьянскихъ семействъ, желающихъ переселиться, собрать которыя и было поручено бывшему мѣлтопольскому крестьянскому присутствію чрезъ одного изъ своихъ членовъ еще въ июль мѣсяцѣ прошлаго года; на этомъ все дѣло и остановилось, не смотря на подтвержденія и понужденія. Между тѣмъ, какъ пишутъ довереннымъ изъ Семипалатинской области, войсковое управленіе почти ежедневно получаетъ отъ донскихъ казаковъ, явившихъ туда въ большомъ количествѣ семей, просьбы о разрѣшеніи имъ заселить свободные войсковые участки и, между прочимъ, участокъ, облюбованный нашими переселенцами, и очень возможно, что въ концѣ концовъ, они и займутъ эти участки.

Очень будетъ жаль, если, благодаря вышеуказаннымъ проволокамъ, здѣшніе переселенцы останутся ни при чемъ, тѣмъ болѣе жаль, что переселиться предполагали наиболѣе бѣднѣйшія крестьянскія семейства.

— При Императорскомъ томскомъ университетѣ учреждается новая стипендія имени Н. И. Пахолова, уредителя омскаго медицинскаго общества. Стипендія эта, открываемая на средства мѣстныхъ жителей, будетъ предоставляться исключительно уроженцамъ Омска.

— «Нов. Вр.» слышало, что новый пріамурскій генераль-губернаторъ, генерал-лейтенантъ Духовской, ознабоченъ возможно скорѣйшимъ открытіемъ отдѣленій государственнаго банка въ городахъ Владивостокѣ, Благовѣщенскѣ и Читѣ; что, со стороны министерства финансовъ, дѣло это встрѣчено полнымъ сочувствіемъ и можно надѣяться, что въ двухъ первыхъ изъ сихъ пунктовъ, во Владивостокѣ и Благовѣщенскѣ, отдѣленія будутъ открыты въ самомъ непродолжительномъ времени. Заводится также рѣчь объ устройствѣ въ портовомъ городѣ Владивостокѣ биржеваго комитета съ тѣми особенностями, кои обуславливаются состояніемъ торговли въ новомъ развивающемся Пріамурскомъ краѣ. Въ настоящее время для всего обширнаго Пріамурскаго края существуетъ лишь одно отдѣленіе государственнаго банка въ Хабаровкѣ и то съ весьма ограниченнымъ кругомъ дѣятельности.

— Командированный енисейскимъ губернаторомъ для санитарнаго осмотра селеній на почтовыхъ трактахъ отъ г. Красно-

ярска до г. Минусинска членъ енисейской врачебной управы Вондродскій, осмотрѣвъ 16-го с. апрѣля, совместно съ земскою и сельскою полиціями. Мало-Кемчугскій этапъ, namely: арестантскія камеры не вычищены и не вымыты; воздухъ въ нихъ спертый; отхожія мѣста для арестантовъ загрязнены до чрезвычайности и не имѣютъ выдвигаемыхъ ящиковъ; отхожія мѣста для чиновъ конвойной команды на столько переполнены, что, по приказанію начальника команды, запорты; дворъ, не смотря на сухую погоду, загрязненъ.

Въ виду этого, признавая начальника Малокемчугской конвойной команды, штабъ-капитана Маньковскаго, виновнымъ въ нечистотѣ антисанитарномъ содержаніи вѣреннаго ему этапа, въ нарушеніи обязательныхъ постановленій объ оздоровленіи населенныхъ пунктовъ, г. енисейскій губернаторъ постановилъ: штабъ-капитана Маньковскаго подвергнуть денежному взысканію, въ размѣрѣ 25-ти руб., исполненіе чего возложить на красноярскаго окружнаго исправника; постановленіе это напечатать, да при томъ прочимъ, въ «Енисейскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ».

— Въ государственномъ совѣтѣ въ непродолжительномъ времени подлежаще разсмотрѣнію по министерству народнаго просвѣщенія—объ учрежденіи въ Читѣ ремесленнаго училища соотвѣствующимъ и слесарнымъ мастерскимъ въ ознаменованіе проѣзда по Забайкалью Государя Наслѣдника Цесаревича и объ обращеніи для этой цѣли средствъ, пожертвованныхъ мѣстными жителями и учрежденіями.

— Къ 1-му мая на страхъ тобольскаго общества взаимнаго страхованія отъ огня состоитъ имущество на 329267 р. 50 коп. и сумма общества 33528 р. 57 коп. («Сиб. Лист.»)

— Введеніе упрощеннаго городского положенія въ Сибиріи отложено до будущаго года, въ виду того, что, за отдаленностью разстояній, отъ губернаторовъ не получены затребованныя министерствомъ внутреннихъ дѣлъ свидѣнія по этому вопросу. («Волжск. В.»)

— Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ рѣшено приступить въ нынѣшнемъ году къ переустройству сельской врачебной части въ губерніяхъ: Оренбургской, Тобольской и Томской. («Волж. В.»)

— Въ половинѣ января верхнеудинская городская дума возбудила ходатайство объ основаніи въ г. Верхнеудинскѣ общества взаимнаго страхованія имущества отъ огня. Уже имѣются желающіе страховать въ новомъ обществѣ на 200 тыс. руб. Городская дума гарантировала пожарные убытки 5 тыс. рублей впродъ до накопленія капитала. Немедленно по утвержденію устава общество имѣетъ вступить въ союзъ съ другими городскими обществами взаимнаго страхованія.

— Внесенный въ министерство внутреннихъ дѣлъ Иркутскимъ генераль-губернаторомъ проектъ введенія во вѣренномъ ему краѣ земскихъ начальниковъ уже разсмотрѣвъ въ министерствѣ и будетъ представлять въ концѣ нынѣшняго года на утвержденіе въ законодательномъ порядкѣ. Согласно предварительно разсмотрѣнному проекту институтъ земскихъ начальниковъ вводится лишь въ Иркутской и Енисейской губерніяхъ, въ которыхъ земскіе начальники будутъ назначаться и увольняться отъ службы властью иркутскаго генераль-губернатора. Въ Турханско-кемѣ краѣ и Усинскомъ пограничномъ округѣ институтъ участковыхъ земскихъ начальниковъ не вводится, причѣмъ обязанности ихъ будутъ возложены на турханскаго пристава и усинскаго пограничнаго начальника.

— Въ Хабаровкѣ 8-го мая состоялась церемонія закладки здания женской гимназіи.

— Нельзя не привѣтствовать добраго почина одной изъ сибирскихъ городскихъ думъ въ дѣлѣ огражденія интересовъ городскихъ жителей путемъ надзора за страхованіемъ имущества. Исходи изъ того положенія, что существующія акціонерныя страховыя отъ огня общества придерживаются опредѣленной преміи, и поэтому борьба агентовъ провадить на поприщѣ оцѣнокъ имущества, что высокія оцѣнки*) послѣднихъ служатъ толчкомъ для совершенія умысленныхъ поджоговъ, съ цѣлю полученія высокой страховой суммы, и каждый фактъ неособразно высокой оцѣнки наводитъ на жителей страхъ, грозитъ ихъ безопасности,—исходи изъ этихъ положеній городская дума постановила: возбудить чрезъ г. губернатора передъ г. министерствомъ внутреннихъ дѣлъ ходатайство объ учрежденіи отъ городского

*) Тутъ-же въ засѣданіи указывали на фактъ чрезмѣрно высокой оцѣнки: деревянныя постройки оцѣнены въ 7 тыс. руб., приняты на страхъ въ 5 тыс., а владѣлецъ продаетъ эти постройки имѣетъ съ мѣстомъ за 4 тыс. р. Покупатели считаютъ, что и эта цѣна слишкомъ высока.

общественного управления контроля над действиями акционеров акционерных страховых от огня обществ. Контроль этот имеет касаться только оценки принимаемых на страх имуществ, причем городскому общественному управлению должно быть предоставлено право оценивать принимаемая на страх имущества по своему усмотрению, сообразуясь с действительной их стоимостью.

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ „ВОСТОЧНОГО ОБОЗРЕНИЯ“.

Ст. Цагань-Осунская (Троицкосавск. окр.), 16-го мая 93 г. Весна стоит втретью холодная. Кругом горят назывы, которыми мы надеемся удобрить свои тощія поля. Вывозка назывов мѣшается и пахнет, но скоро съ ней управимся. А потом наступит лето, будем проверять количество завезенного въ магазин хлѣба, станем продавать общественные дуга и снова добиваться отчета въ тѣх денгахъ, которые получаются за эту операцию. Опять пойдут перекачки между сожанями, съ одной стороны, и управленіемъ станицы въ лицѣ ея атамана—съ другой. Не знаемъ, чему больше удивляться: тому-ли, что, не смотря на всѣ наши жалобы, атаманъ продолжает сидѣть на своемъ мѣстѣ—а вѣдь нѣкоторые изъ этихъ жалобъ очень вѣсительны:—въ одной набрано 24 обвинительныхъ пункта—длинъ съдвуетъ удивляться тому отсутствію единства у обывателей, благодаря которому на новые трехлѣтніе выбираютъ опять того-же атамана, или, наконецъ, той атаки, которая не позволяетъ общественникамъ произвести учетъ денежных суммъ и тѣмъ успокоить всѣхъ маловѣрныхъ крикуновъ.

Весна. Можно-бы общественникамъ принять и за передѣлъ угодій, благо уже по донесенію станичнаго атамана онъ числится произведеннымъ, а то вдвое выходитъ плохо: тяготы (подати), повинности несутъ обыватели по душамъ, а угодьями пользуются по изможенію. Не лучше-ли было-бы наоборотъ: пользоваться угодьями вровнѣ—по душамъ, а платежи относить—по изможенію,—кто богаче, тотъ больше и платитъ. Вѣдь по отношенію къ губернской-то земской повинности въ 87 г. прямо предписывалось развертывать всю сумму ея между жителями пропорціонально количеству скота и пашни?

Д. Шестаковская, (Киренск. окр.). 24-го апрѣля—ночью, совершенно убійство крестьянки Марины Шестаковой поселенцемъ Иваномъ Афанасьевымъ. Афанасьевъ живетъ въ деревнѣ уже 3 года; это—старикъ, но старикъ очень здоровый, единственный недостатокъ его въ томъ, что онъ плохо видитъ и на одну ногу прихрамываетъ (ранѣ лечился отъ сифилиса). Въ первое время онъ внушилъ жителямъ жалость и сочувствіе, такъ что осенью прошлаго года крестьяне наняли ему квартиру у бѣдняка крестьянина—мужа убитой. Пищу ему давали крестьяне въ изобиліи, а заводскіе рабочіе надѣляютъ своего брата поселенца чѣмъ, сахаромъ, табакомъ и пр. Афанасьевъ обвѣдился, такъ сказать, зазнался; постояннымъ занятіемъ поселенца было ходить по домамъ и разносить слезы. Онъ былъ вхожъ въ крестьянныя и особенно умѣялъ входить въ доверіе молодымъ особъ женскаго пола, предавая наговоры, присушки и т. п. Всѣ знали его за Дотъ-Жуана, знала что его исцѣлительство доходитъ до застраиванія палки или даже ножемъ, который онъ носилъ за голенищемъ. Покойница часто кормила его этимъ, онъ злился, ругался и вѣчно озаждалъ старосту разными жалобами. Жалобы эти сначала разбирался, но такъ какъ въ результатѣ всего оказывалась слезы, то, повидно, на его жалобы перестали обращать вниманіе. Общество отвернулось отъ него, и на заводы его перестали принимать; онъ озядалъ и говорилъ, что онъ наваритъ кашу. 22-го апрѣля хозяинъ дома убѣжалъ въ г. Иланскъ. Марина накануне убійства многимъ говорила, что Иванъ (убійца) злится и грозится ее зарѣзать. Что было въ ночь на 24—неизвестно. Убійца говоритъ, что Марина бранилась; тогда онъ подошелъ къ ней съ косаремъ и говоритъ: «Марина, я тебѣ зарѣжу».—«Рѣжь, отвѣтила она. Тогда онъ ударилъ ее разъ, потомъ повалилъ на полъ, ударилъ второй разъ, косарь не проходилъ, тогда онъ ударилъ въ грудь третій разъ и забилъ косарь кулакомъ, причемъ она крикнула:—«ну, теперь готова».—Онъ всталъ, умылъ въ ведрѣ руки, позволился, заперъ дверь и пошелъ къ старостѣ. Оригинальная форма его заявленія объ убійствѣ: «убирай, староста, итель».—«Какую итель?»—«Ну, попроси сказать Марину, когда не понимаешь».—«Не скрылся послѣ убійства Афанасьевъ, вѣроятно, потому, что плохо видитъ. Онъ не унываетъ, поетъ пѣсни и вообще ведетъ себя вызывающимъ образомъ».

27-го апрѣля Афанасьева отравили въ Н. Иланскѣ къ засѣданію. На укору и проклятія жителей онъ отвѣчалъ смѣхомъ,

говоря: «жалъ, одну только Марину зарѣзалъ—надо-бы и старосту заодно зарѣзать». Таковъ нашъ герой минуты. Это продуктъ ссылки, изъ которой скриветаллизировался здѣсь до размыровъ новаго тяжкаго преступленія. Но сколько героевъ, въ которыхъ этотъ ядъ заложилъ въ меньшей степени, которые разращаютъ населеніе до того, что на нашъ край смотрятъ теперь, какъ на епопие профессиональныхъ грабителей и убійцъ?

З а м ѣ т н а .

Десятилѣтіе газеты «Владивостокъ». 17-го апрѣля текущего года минуло 10 лѣтъ со дня выхода перваго № газеты «Владивостокъ». По этому поводу въ № 16-мъ за текущій годъ газета помѣстила нѣсколько статей, освѣщающихъ положеніе этого далекаго органа публичности. Пользуемся случаемъ познакомить читателей съ нѣкоторыми изъ приводимыхъ газетой данныхъ. Въ ноябрѣ 1881 года было разрѣшено изданіе газеты «Владивостокъ» и редакторомъ-издателемъ ея утверждѣнъ Ник. Вард. Солдогоубъ. Самое изданіе началось, какъ сказано, только въ апрѣлѣ 83 года. Въ концѣ 84 года было возбуждено ходатайство, согласно прошенію редактора, о назначеніи изъ суммъ морскаго министерства постоянной субсидіи для поддержанія газеты. Субсидія была назначена со второй половины 85-го года въ количествѣ 2-хъ тысячъ руб. ежегодно, вмѣстѣ съ тѣмъ редакціи вѣнчано въ обязанность печатать, по требованію главнаго командира порта, всѣ приказы, официальные распоряженія и проч., что онъ найдеть пужнымъ распространять черезъ газету по всеобщему свѣдѣнію.

Число печатанныхъ экземпляровъ «Владивостока» колебалось, за все десятилѣтіе, между 350—400. Подписка на поднималась, то падала. Платныхъ подписчиковъ было отъ 119 (1892 г.) до 280 (1885 годъ). Среднимъ числомъ за десятилѣтіе на каждый годъ приходится 88 городовыхъ и 122 изгородныхъ, а всего 210 подписчиковъ. Въ текущемъ (1893) году число подписчиковъ опредѣляется цифрой—170; въ этомъ числѣ 80 учреждений и 90 частныхъ лицъ.

Средства газеты за послѣдній годъ составляютъ изъ такихъ статей: 170 подписчиковъ—1700 руб.; субсидія морскаго министерства—2000 руб.; объявленія—1300 руб., а всего 5000 рублей. Приходъ этотъ такъ незначителенъ, что не имѣя газета типографіи сибирскаго флотскаго экипажа, аренда которой тѣсно связана съ изданіемъ, ей не пришлось-бы увидѣть свѣта.

Что касается до литературныхъ силъ газеты и участія въ ея судьбѣ отдѣльныхъ лицъ, что, по словамъ одного изъ постоянныхъ, хотя и не главныхъ, ея сотрудниковъ, первый редакторъ г. Солдогоубъ былъ хозяиномъ газеты, но самое авторство предоставлялъ другимъ; газета, особенно въ первые два года существованія, представляла пестрый калейдоскопъ различныхъ мнѣній, еще не успѣвшихъ сложиться въ главныя теченія. Около газеты были кружокъ лицъ, имѣющихъ болѣе или менѣе солидное положеніе въ обществѣ, главнымъ образомъ изъ среды морскихъ офицеровъ. Нѣкоторые изъ этихъ сотрудниковъ теперь работаютъ уже въ столичныхъ органахъ печати. 1-го іюля 1892 года изданіе газеты перешло къ Н. В. Ремезову; теперь вопросы общественныя, литературныя разбираются уже съ точки зрѣнія редактора, направленіе зависитъ отъ одного лица и получило свое единство.

Еще болѣе рѣзкими штрихами очерчиваютъ это отсутствіе во «Владивостокѣ» постоянного направленія газета «Дальній Востокъ».

«Общаго флага» «Владивостоку» никогда, въ сущности, не имѣлъ; надъ его заголовкомъ, по очереди, поднимался то тотъ, то другой флагъ, смотря потому, кто изъ сотрудниковъ дѣятельнѣе принималъ участіе въ изданіи. Затѣмъ, по той или другой причинѣ, онъ отступалъ, флагъ спускался и, вмѣсто него, поднимался новый. Это объясняется тѣмъ, что сама по себѣ жизнь окраины весьма неопредѣлена, взгляды на нее слишкомъ дробны, единичны, и самый составъ общества временный, переимѣнный. Мѣстныя интеллигентныя силы составляютъ здѣсь изъ элементовъ, только временно остающихся на окраинѣ на тотъ или другой служебный періодъ времени; дѣтели даннаго момента смотрятъ на край, какъ на гостиницу, и, естественно, выработавъ извѣстную опредѣленную фазіономию, при такихъ условіяхъ, мѣстное общество, а съ нимъ и газета «Владивостокъ» не могла.

Намъ остается сказать нѣсколько словъ о роли газеты въ жизни мѣстнаго общества. Корреспондентъ «Владивостока» изъ с. Николаевска слишкомъ мрачно, «не по юбилейному», смотритъ на успѣхи газеты.—Что-же сдѣлано хорошаго въ эти десятилѣтіе? спрашиваетъ онъ.—Тяжело совѣстятся, пишетъ онъ въ отвѣтъ, но пужно сказать, что ничего не сдѣлано, и тѣ пороки и недостатки общественной жизни края, на которые указывала газета,

теперь процвѣтаютъ не только не меньше прежняго, но гораздо больше. Вѣрнее, по нашему мнѣнію, смотреть на роль «Владивостокъ» газета «Дальний Востокъ». Словами ея мы и закончимъ эту замѣтку:

«Въ свое десятилѣтнее существованіе газета, правда, не дала полнаго рѣшенія ни одного изъ крупныхъ вопросовъ, но она собрала, на сколько могла, матеріалъ, мнѣнія и подготовила почву къ тому, какъ идти далѣе для постановки рѣшеній и гдѣ нужно заполнить еще пробѣлы. Газета «Владивостокъ» за десять лѣтъ своего существованія дала очень много дѣянаго. Безъ нея все это до сихъ поръ лежало-бы подъ спудомъ, и намъ, какъ при началѣ изданія названной газеты, приходилось-бы довольствоваться тѣмъ-же покойнымъ Пржевальскимъ...

Отмѣчая совершившійся фактъ десятилѣтія мѣстной прессы въ лицѣ вышшняго «Владивостокъ», мы приветствуемъ въ немъ живучесть той энергіи, того желанія трудиться на пользу окраины, которая одушевляла бывшихъ сотрудниковъ названной газеты и побуждала ихъ къ работѣ, при всѣхъ тѣхъ неблагоприятныхъ условіяхъ, на которыя мы указали. Ихъ усиліями мѣстная газета сдѣлалась потребностью общества и ихъ трудами сознание общественной значенія печати—глубже проникло въ нашу среду».

къ вопросу о мѣрахъ по оздоровленію деревень.

(Матеріалы къ составленію особой инструкціи сельскимъ попечителямъ).

Санитарныя мѣропріятія обыкновенно туго прививаются, потому что клонятся къ предурѣжденію болѣзней на болѣе или менѣе отдаленное будущее время, не затрагиваятъ непосредственно видимыхъ интересовъ пользы всѣхъ обывателей, отвлекаемыхъ по привычкѣ другими повседневными работами. Поэтому считаю нелишнимъ по подробнѣе рассмотреть санитарныя нужды сель, — тѣмъ болѣе, что въ одной деревнѣ выступить на первый планъ одинъ вопросъ, въ другомъ мѣстѣ другой.

Въ Англіи уже по селамъ проводится фильтрованная вода, правильно поливаются улицы отъ пыли, причемъ существуетъ проектъ считать для всего селенія обязательнымъ введеніе санитарныхъ улучшеній, на которыя согласно хотя-бы 25 обывателей; опытомъ дознано, что прочіе обыватели противятся нововведенію обыкновенно изъ стороннихъ соображеній, но разъ принята полезная мѣра, — всѣ быстро убѣждаются въ ея необходимости.

Несложныя требованія общественаго санитарнаго блага и многіе уже сознаютъ ихъ въ нашихъ селахъ, но оказываются безспыными помочь горю, потому что дѣйствуютъ въ разбродъ.

Для примѣра укажу на Петровскій заводъ. Это селеніе расположилось главнымъ образомъ въ котловинѣ при слияніи двухъ рѣчекъ, ниже большаго пруда; за исключеніемъ трехъ улицъ, мѣстность сырая, жители страдаютъ худосочьями, лихорадками. Многіе сознаютъ необходимость начать новую улицу по взгорью вдоль почтового тракта, — но устрашаютъ дальню рѣчку, неудобствомъ ямь въ подъ рукою огорода; между тѣмъ станетъ едва-ли болѣе 1,000 руб. отвести чистую воду рѣчки изъ ея русла въ широкій ровъ (прежде была канава для техническихъ цѣлей) вдоль упомянутой дороги. Конечно, одному домохозяину такая затрата (да еще требуется ежегодный ремонтъ) не подъ силу, — но въ складчину съ пособиемъ отъ завода дѣло легко исполнимо: вѣдь каждое лѣто тлѣть въ низинѣ 4—5 новыхъ домовъ съ самыми печальными результатами для жильцовъ: то вынесутъ всѣхъ дѣтей отъ дифтеріа, то одинъ за другимъ хирѣютъ отъ чахотки.

Подобное-же творится и въ прочихъ селеніяхъ; въ результатѣ дворя скучиваются, такъ что представляется опасность даже въ пожарномъ отношеніи, не говоря уже о вредѣ санитарномъ. Скотныя дворы сплошь и рядомъ подходятъ прямо къ рѣчкѣ, изъ которой пьютъ воду, или прилегаютъ прямо къ стѣнѣ дома (какова почва подъ домомъ?! а вѣдь жилище человѣка всегда «дышитъ снизу», получаетъ испаренія изъ подъ полу); встрѣчаются избы и такія, которыя прямо поставлены на навозномъ холмѣ!...

Но боятся дома и на сухой, порозной почвѣ, а между тѣмъ сами хозяева ихъ не рады своему положенію въ здоровой мѣстности, — напр. село Сохотой (на р. Хилкѣ) хлопочетъ о переездѣ на новое мѣсто, потому что дѣды крестьянъ неблагоприятно повыврубили лѣсъ кругомъ деревни, и ихъ дома теперь заноситъ пескомъ!...

Уже во многихъ мѣстахъ въ Россіи заботятся искусственно разводить около своего дома садъ или насаждать съ улицы (не съ улицы проѣзда до невозможности); меньше пылъ несетъ въ окна, малыя дѣти играютъ въ подутѣни, въ чистомъ мѣстѣ. У насъ-же часто въ селахъ приходится слышать о предразсудкѣ, что «садъ выживетъ хозяина изъ дому», — причемъ старательно вырубуютъ послѣдній кустъ подлѣ дома, а дѣтими предоставляютъ гулять вѣсть со скотомъ по навозу.

Сказаннаго довольно, чтобы признать необходимость внимательства въ распланировку деревенскихъ улицъ, переулокъ, даже улицъ. Конечно, не требуется крутыхъ переизмѣнъ сразу: упорядоченіе построекъ произойдетъ постепенно въ теченіи десятка лѣтъ. Но теперь-же слѣдуетъ воспретить заваливаніе улицъ, тѣсныхъ дворовъ лѣсомъ для построекъ безъ разрѣшенія санитарныхъ попечителей, которые должны руководствоваться указаніями санитарной комиссіи*). Такимъ образомъ никто не можетъ впрямъ ни устраивать скотный дворъ, ни отводить у себя свалку нечистоты, ни ставить баню, ни уваживать огородъ, ни даже возводить гумно — ближе 4 сажень къ своему или чужому жилью, колодедю, рѣчкѣ. Существующіе подобныя безпорядки должны быть постепенно по возможности устранены согласно указанія санитарной комиссіи; при этомъ слѣдуетъ сдѣлать прежде всего подробный санитарный обходъ сель и точно впрямъ указать, гдѣ усадьбу не стоить поддерживать, а въ близкомъ будущемъ стараться обратить ихъ мѣсто подъ огорода, телятники, — намѣтить-же, гдѣ надо, поля отъ деревень удалить, чтобы въ скоромъ времени отводить здѣсь площади подъ переносныя усадьбы и т. п.

Большое мѣсто всѣхъ селеній — вывозка навоза. Очевидно, ассенизировать почву сель немисливо, потому что каждый дворъ представляетъ собою хлѣвъ подъ открытымъ небомъ, аргіеи конюшни. Надо лишь слѣдить, чтобы съ этихъ дворовъ-хлѣвовъ не стекала жидкость при дождѣ на чистый дворъ или къ источникамъ воды. Для свалки-же нечистоты отводить *плотно огороженныя* (conditio sine qua non) сухія мѣста по указанію комиссіи, чтобы скотъ не бродилъ по вывезеннымъ нечистотамъ, не разрыбалъ ихъ для новыхъ испареній и не заражался самъ. Гнистами и пр. Въ то-же время разрѣшать вывозку навоза на поля и покосы, огорода — для удобренія (конечно, распахивать). Гдѣ-же среди селенія куци торфа, гниющаго навоза, — для контроля, чтобы никто ихъ не увеличивалъ, — запахать, засыпать овсомъ.

Но до сихъ поръ рѣчь шла объ административной сторонѣ санитарнаго надзора. Сюда еще можно прибавить заботу объ огораживаніи отъ скота ключей питьевой воды — о защитѣ колодезей отъ засоренія, — объ отводѣ портомоенъ ниже мѣста, гдѣ черпаютъ воду для домашняго употребленія, о проведеніи канавъ вдоль улицъ, для осушенія усадебъ, о расадаѣ деревень, объ удаленіи прудовъ отъ жилья, гдѣ плотныя ремонтируются навозомъ и пр.

Но санитарное благоустройство сель этимъ далеко не исчерпывается. Желательны, при нравственномъ водѣвствіи сельской интеллигенціи, и прогрессивныя нововведенія.

Первое, общественыя бани. Въ каждомъ селѣ хорошо-бы имѣть особую бѣлую баню съ котломъ, гдѣ паромъ можно-бы дезинфицировать, въ случаѣ нужды, бѣлье. Въ эту баню допускать мыться немѣющихъ своей бани; при банѣ-же этой мыть бѣлье (имѣть, корыта, ушатъ), причемъ дѣтскія пеленки, особенно лѣтомъ, предварительно бучить (обваривать щелокомъ). Во всякомъ случаѣ отучать понемногу отъ того, чтобы каждая хозяйка представляла изъ себя суетливую, безтолковую прачку, ея промывающую свое бѣлье. Вообще, весьма серьезный вопросъ гигиены — общественыя бани и прачечныя, — желательно ихъ скорѣйшее появленіе, хотя-бы въ видахъ доступности самой дешевой надлежащей дезинфекціи паромъ грязнаго бѣлья болѣзньихъ.

Однаково, какъ въ мыть бѣлье, кооперація труда желательна въ санитарномъ отношеніи и въ уходѣ за скотомъ. Чѣмъ меньше будетъ скотныхъ дворовъ въ селѣ, тѣмъ меньше гнѣздъ засорянія почвы. Уже и теперь болѣе состоятельные люди отгоняютъ главную массу скота на заимку (ферму), причемъ часто соединяется по 2—3 семья. Однакоже желательно, чтобы сосѣди, родственники устраи-

*) Комиссія эта составляется попеременно изъ сельскаго окружнаго врача пристава, участковаго санитарнаго попечителя (изъ болѣе интеллигентныхъ обывателей, священника, бывшаго волостнаго старшины и пр.), двухъ сельскихъ попечителей, мѣстнаго сельскаго старосты.

вали общій скотный дворъ, — не дѣляли-бы его при раздѣлѣ большихъ семей въ отдѣльные дома. Съ теченіемъ времени уходить становится рациональнѣе, будетъ въѣзжаться немногимъ опытнымъ лицамъ. Точно также, необходимо не пускать въ избы телятъ, порослятъ, лгнать, вывести изъ подъ печей курятники, немовѣрно заражающіе атмосферу жилья: для этой мелкой живности желательны опять-же спеціальныя теплушки, общія нѣсколькихъ сосѣднихъ дворовъ. Равнымъ образомъ полезно заводить центральную бойню скота, центральную шерстоюю, мочильню конопля и пр.

Вообще является желательнымъ возможно централизовать очаги грязи — для лучшаго контроля надъ ними, для болѣе тщательнаго ихъ изолированія, чтобъ меньше людей имѣло соприкосновеніе со скотомъ, съ навозомъ, чтобъ немногіе пачкающіеся становились осторожнѣе, равнясь съ опрятностью лицъ, освободившихся отъ лишней грязи. Не только съ вопросами нужды въ этихъ предпріятіяхъ встрѣтятся реформаторъ — санитаръ, но и съ непониманіемъ основныхъ правилъ гигиены... Въдь пошла-же «мода» посыпать полъ пескомъ, соломою, чтобъ онъ меньше грязнился входящими, рѣже его мыть (въ сущности — погоня за изяществомъ): не замѣчаютъ, что отдѣливать себя отъ земли поломъ, снова, «настилаютъ» землю-же, увеличиваютъ поверхность высыхания плесковъ, выносятъ въ воздухъ хаты густой столбъ пыли, которая попадаетъ въ глаза, носъ, горланъ дѣтей, взрослыхъ, производитъ хроническія болѣзни глазъ, сыни, золотуху и пр. Или къ чему половики, задерживающіе пыль-же, когда лучше бѣлый полъ или покрасить его. Къ чему скатерти, впитывающія въ себя жиръ, грязь, когда хорошъ крашеный столъ, можно положить клеенку?!

Повторю: не ведать исполнимыя переѣзны въ поздней программѣ, нужна постепенность. Но санитарныя пожеланія никогда не должны упускаться случая, чтобъ и въ бесѣдѣ подготавливать почву среди односельчанъ къ воспріятію новыхъ полезныхъ обычаевъ, заведеній. Одновременно съ этимъ желательно, чтобы на помощь деревнѣ пришли и города въ лицѣ капиталистовъ, дамскихъ попечительныхъ кружковъ и пр. Надо помнить, что городъ привлекаетъ къ себѣ крестьянъ изъ окрестныхъ селъ и легко получаетъ съ продуктами болѣзнетворную заразу (сальдотательно, въ прямомъ интересѣ города, чтобы деревни были здоровѣе, подъ санитарнымъ присмотромъ, не держали-бы сапатыхъ лошадей, коровъ, больныхъ жемчужницей-чахоткой и пр.), — и въ то-же время изъ города легче всего разносится болѣзни и по селамъ (напр. нехваландій обычай «отпущать» въ роднымъ заблѣвшую присаугу — съ воспаленіемъ легкихъ, тифомъ...). Города могутъ обучать сестеръ милосердія, снабжать ихъ необходимымъ для летучихъ санитарныхъ отрядовъ и устраивать въ селахъ передвижныя приемныя покои при эпидеміяхъ, помогать въ открытіи и содержаніи богадѣленъ, покоевъ для изоляціи неизлѣчимыхъ больныхъ, часто заживо разлагающихся, водимыхъ нынѣ поусточно изъ дому въ домъ и пр.

Вся эта дѣятельность по оздоровленію селъ должна лежать на отвѣстности руководящихъ санитарными пожеланіями окружающихъ сельскихъ врачей. Въ этомъ случаѣ иногда на мѣстѣ будетъ (деревенскій) амежскій врачъ, предупреждающій распространеніе эпидемій, и не занимающійся только сифизмомъ трудомъ одного леченія, которое еще долго будетъ вѣдаться сотнею доморожденныхъ дилеттантовъ, которыхъ врачъ долженъ понемногу приближать къ себѣ, просвѣщать (черезъ санитарныхъ попечителей), а не искоренять.

Н. Кириловъ.

ЗАВАЙКАЛЬСКІЕ ЭСКИЗЫ.

Звенятъ колокольчикъ, безлунная ночь, звѣзды ярко горятъ наверху, но блескъ ихъ не можетъ разогнать глубокой тьмы. Чуть чуть темной кривой линіей отдѣляются горы отъ синющаго неба, дорога гладка. Уснуть-бы, но не спится: все не вѣрится еще какому, что выѣхалъ изъ города, что нѣсколько мѣсяцевъ не увидишь своего письменнаго стола, не увидишь пыльныхъ улицъ и странствующихъ по нимъ фигуръ горожанъ. Ничего нѣтъ уютнѣе, безмысленнѣе, скачки на почтовыхъ, гдѣ въ рѣдкіе промежутки отдыха вамъ достается на долю одно развлеченіе — изучать нравы и обычаи станціонныхъ писарей, да считать ушибы, нанесенные вамъ тряской и неуловимыи прыжками перекладнаго экипажа, но и это

на первый разъ кажется заманчивымъ. На этотъ разъ, впрочемъ, вмѣсто безпрерывной скачки на первой-же станціи и вплоть почти до границы Монголіи насъ утомали задержками.

На первой-же станціи извольте ждать 12 часовъ — была почта, забрала всѣхъ лошадей, всѣ пять паръ. Сидимъ, попадаются попутчики, тоже ожидающіе возвращенія лошадей, повѣряемъ другъ другу свою тоску, слоняемся по селу, смотримъ, какъ бабы треплютъ пенку, и утѣшаемся тѣмъ, что дальше задержекъ уже не будетъ. Оказывается, что это одна иллюзія; на слѣдующей станціи опять ждемъ, потомъ опять и опять! Дорога превосходная, сухая и гладкая, въ воздухѣ прохлада, кони бѣгутъ легко, играя. Вѣхатъ-бы да и вѣхатъ, а тутъ сиди. Отъ скуки заводимъ разговоры съ писаремъ на нравственныя темы:

— Скажите, пожалуйста, зачѣмъ заставляете вы меня брать лишнюю лошадь.

«Теперь распутица».

— Помилуйте, да въдь такой хорошей дороги и лѣтомъ у васъ не будетъ. Жара, пыль, теперь этого ничего нѣтъ.

«Да, дорога слава Богу, но, по закону, распутица, и вы должны взять лишнюю лошадь».

— Но въдь по состоянію тракта въ ней надобности нѣтъ. Законъ — предвидитъ случай дѣйствительной распутицы, а не имѣетъ въ виду давать подарки на счетъ проѣзжихъ почтосодержателямъ. Въдь это наборъ подлѣ благодѣльнымъ предлогомъ. Какъ вы объ этотъ думаете?

«Я думаю только, что, если не возьму съ васъ прогоновъ за лишнюю лошадь, мнѣ нагоритъ отъ почтосодержателя».

— А нагоритъ?

«Будьте покойны! А въдь, впрочемъ, и онъ тоже страдаетъ: лѣтомъ то-же бываетъ и грязь, и дожди, и «вези проѣзжаго на парь».

— Однако, если пассажиръ не согласится припречь лишнюю лошадь, то будетъ жизни не радъ. Вы его проморите тихой вѣдой, приместесь придраться къ экипажу, къ багажу и т. д.

«Должны-же мы соблюдать хозяйскіе интересы, а впрочемъ, въдь у насъ есть «жалобная книга».

— Благодарю покорно!

«Отчего-же — все равно вамъ сидѣть на станціи да ждать лошадей, скука! Попишите — глядите время-то и пройдетъ».

— Многіе у васъ развлекаются этимъ?

«Изъ новенькихъ попадаютъ, есть, а кто поопытнѣе, такъ больше такъ, поругается да и броситъ».

— Ну къ этому вы привыкли должно-быть.

«Привыкли-то привыкли; но когда ночью, напримеръ, разбудятъ и когда знаешь, что до полдня — хоть лопни — лошадей взять не гдѣ и расчтыываешь уснуть — неприятно бываетъ».

— Ну, давайте жалобную, что-ли?

«Соблазнились, поразвѣлся хотите — чтожъ она тамъ въ залѣ на веревкѣ посажена, пишете!»

— Нѣтъ, я такъ, почитать отъ скуки.

«Нѣтъ жалобъ-то интереснѣе, на московскомъ тракту тамъ эта литература больше въ ходу. Пишеть, пишеть сердечный на одной, на другой станціи, а какъ до насъ доберется, весь источникъ краснорѣчія успѣтъ изсякнуть».

Чѣмъ дальше, тѣмъ дорога становится все болѣе и болѣе живописной. Надъ самымъ Байкаломъ, завиваясь зигзагами, бѣжитъ почтовый тройка по отрогамъ горъ; по одну сторону расстрекавшіеся Байкаль, бѣлая блестящая льдина, какъ гигантскія птицы носятся по голынямъ; по другую снѣжные хребты и все заткано легкой дымкой подурозрачнаго тумана — глѣса горятъ, кругомъ! Мѣстами дымъ глаза есть, запахъ гари слышенъ въ воздухѣ.

Идутъ пятая сутка и мы все еще не добрались до Мысовой. Станція — среди пустыни, на берегу мерзлага Байкала — одинокіе дорожныя этаны. Съ трудомъ достанешь хлѣба, самовары, слава богу, имѣются. Четыре повозки насъ дорожныхъ горемыкъ бѣдутъ одна за другой и во всѣхъ господствуетъ нервное раздраженіе. Приходится все такъ, что днемъ мы сидимъ на станціяхъ, а по вечерамъ и ночью ѣдемъ и испытываемъ дорожныя приключенія: ночью послѣ Мотской станціи колесо съѣхало съ оси, за Култукомъ оборвались построжи и пристяжныхъ при подъемѣ, въ третій разъ, когда ямщикъ забылъ, что надобно блости распутицу, пустилъ лошадей рысью, на колесахъ лопнули шины и принялись зупить убогіи кузовъ повозки. Трахъ, трахъ, трахъ — жаритъ желѣзная по-

доса и шепки летятъ отъ экипажа. Жирные кони, почуявъ, что имъ дали немного воли, зарвались, удержать нельзя, того и гляди, что пропалъ несчастный кузовъ.

Спутники подбѣгаютъ къ экипажу, сыплются вопросы: что случилось, не ушибли-ли васъ, какъ дальше поѣдете?

«Веревочкой можно шину-то привязать!»—раздумчиво замѣчаетъ ямщикъ.

«Веревочкой, веревочкой!»—горлится молодой человекъ, будущій служить на Амуръ,—у васъ не на дорогѣ, а въ экипажахъ распутица-то устроена!»

Мрачибе и мрачибе становится настроеніе путниковъ, картины природы, великолѣпный закатъ солнца за Хамарь-дабанъ не производятъ никакого впечатлѣнія. Какія тутъ картины! У самихъ глаза отъ дыма и безсонницы краснѣе заката. Утѣшаемся злыми замѣчаніями по поводу пути. Встрѣчается, напримѣръ, мостъ—одна половина его скривилась на бокъ, другая хоть и прѣма, но половина моста пробита и пляшутъ, когда ѣдешь по нимъ.

— Ну, повятнее дѣло,—кругобайкалье—Сибирская Швейцарія, а гдѣ Швейцарія, тамъ и чортовъ мостъ долженъ быть!

— Да, какой-то Суворовъ изъ строительнаго отдѣленія сооружалъ этотъ трактъ.

— А знаете почему одна половина моста клонится долу, а другая ѣздитъ горѣ?

— Нѣтъ, не знаю.

— Видите-ли, одна половина ремонтирована со смѣтою, со строителями, съ торгами и подрядами, словомъ, по всемъ правиламъ, а другая—хозяйственнымъ способомъ.

— Которая-же какъ?

«Угадайте!»

Запасъ злобы и жалобъ однако-же постепенно истощается, является смиреніе и покорность судьбѣ, слышатся рѣчи иного сорта: «чего ждать отъ дороги, около которой медвѣдей караулятъ».

— Это вѣрно, другой разъ ѣдешь, а онъ стоитъ у Байкала и рыбку ловить. Прѣдешь, посмотришь на тебя и олять за свое дѣло.

Въ Мысовой разстался со спутниками. Легонькая повозочка несетъ насъ вверхъ вдоль рѣчки Мысовой на перевалъ черезъ хребетъ. Минуется Верхне-мысовская, Гуджирка, Удунга и темной ночью спускаемся мы на широкую Боргойскую степь. Гремятъ тележки, потянуто теплою съ юга, кое-гдѣ во мракѣ виднѣются слезуги юртъ, началась русская Монголія. Вербы, даже черемуха, которые стояли совершенно голыми по ту сторону хребта, здѣсь словно окутаны зеленымъ туманомъ распускающихся почкевъ. За Селенгой начинались знаменитые усть-яхтинские пески, два перевала и въ глубокой падѣ вытянулась бѣлая колокольня троицковскаго собора, дальше изъ-за бугровъ песка виднѣются зеленія крыши Кяхты и шпиць кяхтинской церкви.

Кяхта теперь еще ни въ тѣхъ, ни въ стѣхъ, какъ говорится: ѣхать на Усть-керанъ еще рано—и холодно, и зелень еще не распустилась, остается здѣсь—тоже резону нѣтъ: и пыльно, и скучно, а зимній сезонъ уже кончился. Скучаетъ свобода, скучаетъ и Троицковскъ, и не знали-бы навѣрное, что дѣлать, если-бы не вопросъ о холерѣ. Ждутъ ее и здѣсь и въ ожиданіи ея скорятся.

Поднимается суматоха, переговоры, поборанія милые, потышатся—смотришь—время-то и прошло. Часто, впрочемъ, пограничный пунктъ волнуется по поводу такихъ вещей, до которыхъ ему и дѣла не должно-бы быть. Нынѣ пришла фантазія Троицковску громить религиозныя заблужденія графа Толстого. Кто-нибудь можетъ подумаетъ, что здѣсь развиты толстовщина, что обстоятельства требуютъ предостеречь общество отъ увлеченій. Ничего не бывало. У насъ здѣсь мало знаютъ Толстого даже какъ автора войны и мира, Анны Карениной, Дѣтства и отрочества, вообще, какъ великаго русскаго писателя, что-же касается до его религиозныхъ воззрѣній, такъ врядъ-ли въ Кяхтѣ и Троицковскѣ наберется десятка два лицъ, которые знакомы съ философскими трудами графа. Немного странно выходитъ какъ-то! Невѣдомую какую-то, существующую (да и неизвѣстно существующую-ли ужь!) въ головахъ десятковъ трехъ увлекающихся столичныхъ представителей нашей интеллигенціи ересь мы громимъ, а рядомъ съ нами существуютъ и буддизмъ, и шаманизмъ, и «семейная вѣра»; о всѣхъ сихъ вещахъ никто и не подумается дать намъ яснаго повѣданія. Теперь мы знаемъ о Толстомъ только то, чего знать не слѣдовало-бы: ни великаго писателя, ни самоотверженнаго и умнаго устроителя столовыхъ для голодающихъ,

ни творца ясонопольской школы, словомъ, ничего такого, что составить вѣчное имя этому человеку—мы не знаемъ. Знаемъ только, что это злой еретикъ—лжеучитель, хотя теперь-же навѣрное можно сказать, что эти лжеученія останутся достояніемъ исторіи литературы.

Одно только, впрочемъ, удобство представляется: борьба съ толстовщикою! Книги, брошюры его, даже не распространившіяся въ публикѣ, были въ свое время обстоятельно разобраны известнымъ русскимъ духовнымъ писателемъ, покойнымъ преосвященнымъ Никаноромъ одесскимъ, но не смотря на это удобство подобныя чтепія только любопытны. Любопытно, напримѣръ, для православнаго прослушать критику ученія абиссинскихъ монофизитовъ или американскихъ шекеровъ, но чтобы подобная тема имѣла прямое отношеніе къ окружающему, то на взглядъ зауряднаго обывателя здѣсь возможны сомнѣнія.

Что сказать намъ о предполагаемомъ здѣсь кяхтинско-троицковскакомъ музей? Трудно сказать что-либо определенное, такъ какъ никто ничего определенного сказать не можетъ. До сихъ поръ еще бродитъ въ публикѣ мысль, что музей какое-то

«Чудище обло, огромно, озорно, стозѣвно и лая!».

Музей до сихъ поръ еще эксплуатируется, какъ пугало. Пугала вообще здѣсь любятъ: пристрашатъ богатаго человека, если, какъ оно не рѣдко бываетъ, знаніе жизни не соответствуетъ размѣрамъ средствъ—дѣло не безвыгодное. Говорятъ, американскій Макай держитъ свою особую полицію для охраненія себя отъ посягателей на его карманъ. Нѣчто подобное существуетъ и здѣсь въ маломъ видѣ, конечно.

Открытъ-бы музей городу, но на этотъ предметъ у города не оказывается средствъ. У частныхъ лицъ тоже не оказывается средствъ. Въ разговорахъ мало кто возражаетъ противъ музея въ принципѣ,—одно горе—средствъ нѣтъ.

Узнавъ я, что, наконецъ, порѣшено отдать музей временно на сохраненіе и на пользованіе въ мѣстное реальное училище. При совершенномъ всеобщемъ равнодушіи къ дѣлу, это, по моему, довольно хороший исходъ: коллекціи будутъ цѣлы. При реальномъ училищѣ очень хорошей кабинетикъ, а если присоединить еще собранныя коллекціи для музея, то образуется зависта достойный ассортиментъ учебныхъ пособій. Нынѣшній директоръ училища Н. Н. Сабуровъ и преподаватель В. С. Молессонъ достаточно извѣстны, какъ натуралисты. Можно быть увѣреннымъ, что вѣренное имя добро не только не пропадетъ, но и принесетъ должную пользу учащимся.

Отъ этого дѣла, владѣе отношеніе къ которому пронаводитъ очень тяжкое впечатлѣніе, приятно перейти къ другому, которое невольно привлекаетъ къ себѣ какъ широтою замысла, такъ и энергіей при выполненіи.

Предполагается устройство китайской выставки въ Петербургѣ. Планъ ея весьма широкій: она должна наглядно представить внутреннюю жизнь, торговлю, науку и промыслы Китая, Монголіи, Тибета и Манчжуріи. Велика задача, но инициаторы дѣла не отступаютъ передъ ней. Къ ней сочувственно отнеслась и наша дипломатическая миссія въ Китаѣ, такъ и крупныя русскія фирмы въ Китаѣ и Москвѣ. Душой этого дѣла является старій, давно знакомый намъ нашъ генеральный консулъ въ Ургѣ Я. П. Шиммаревъ. Случайно по дѣламъ ему пришлось быть въ Кяхтѣ, и я здѣсь увидалъ въ первый разъ человека, о которомъ столько слышалъ и, кажется, долго буду вспоминать съ удовольствіемъ объ этой встрѣчѣ. Что Я. П. знатокъ Китая и Монголіи и во главѣ выставки онъ чрезвычайно полезенъ своими знаніями—это не можетъ подлежать сомнѣнію, но кромѣ этого у него есть еще для этого дѣла кое-что, пожалуй, поважнѣе знаній и опытности. Это чисто юношеская вѣра въ предпріятіе, энтузіазмъ и энергія. Удаляешься просто, какъ въ этомъ молодомъ уже, даже болѣзненнымъ человекѣ сохранилась такая масса энергіи. Познакомился я съ нимъ на любительскомъ спектаклѣ, но здѣсь, при вечернемъ освѣщеніи, во время коротенькаго антракта, я не успѣлъ ни рассмотреть его, ни поговорить съ нимъ.

Явившись къ нему съ визитомъ и посмотрѣвшись въ этого худощаваго человека, роста меньше средняго, съ замѣтной просѣдою въ усахъ и на головѣ, съ груднымъ, нѣсколько глуховатымъ голосомъ, я невольно задавъ себѣ вопросъ—такъ это тотъ самый Шиммаревъ, который то кругомъ свѣта, то по монгольскимъ степямъ непрерывно креститъ между Ургой и Петербургомъ, имя котораго извѣстно намъ отъ ургинскаго кутухты до полудикаго пастуха-монгола,

который знает всю Монголию, как мы улицы своего города. Энергия этого человека не выдает себя ни экспансивностью, ни юркостью, это энергия спокойная, но суетливая и, вместе с тем, неослабывающая, члѣсообразная. И что самое главное — ни малѣйших сдѣлов нравственнаго утомленія. После первыхъ общихъ вопросовъ, разговоръ нашъ свелся къ предполагаемой выставкѣ. Узнавъ я, что въ числѣ учредителей ея состоятъ и почтенный А. Д. Старцевъ. Оказывается, что Шишмаревъ всюду уже завелъ нужные связи, всюду собираются материалы. Въ Шанхаѣ, центрѣ отпускнуой торговли Китая, существуетъ уже нѣсколько работниковъ будущей выставки, есть они и во всѣхъ крупныхъ и доступныхъ для иностранцевъ пунктахъ.

Кто-же собственно въ Петербургѣ-то будетъ орудовать всѣмъ дѣломъ технической выставки? — спросилъ я.

Придется разика три прогуляться туда для этой дѣли — спокойно отвѣтилъ Яковъ Парфентьевичъ.

Другими словами сдѣлать около 50 т. верстъ вездѣ впередъ? — переспросилъ я.

Я. П. улыбулся и отвѣтилъ просто «да!»

Предпріятіе это настолько говорить само за себя, важность его трудно преувеличать. Передъ проложеніемъ желѣзнаго пути весьма и весьма важно ознакомить публику съ тѣми, кто скоро будетъ нашими соседями.

Г. Шишмаревъ очень широко понимаетъ задачу выставки; это, по его словамъ, не промышленная, не художественная, не научная по специальностямъ, не для однихъ специалистовъ, а главнымъ образомъ для всей публики вообще. Предполагается наглядно, въ картинахъ, представить весь путь отъ Хайты до Калгана, чайную торговлю, начиная отъ плантаціи до кяхтинскаго ширинзлаго двора, гдѣ уже разложенный по цибикамъ онъ идетъ въ Россію.

Желательно будетъ знать, какое участіе приметъ въ этомъ дѣлѣ Бяхта? Она для него могла-бы сдѣлать многое, какъ могла-бы сдѣлать также многое и для своего музея; но можетъ быть эта выставка въ Петербургѣ окажется ей ближе своего музея. Д. К.

Судебная хроника.

Въ допозненіе къ краткому извѣщенію объ искѣ М. Д. Вуткина къ кредиторамъ, опубликованномъ въ 4,111,000 руб., сообщаемъ сущность оснований и требованій М. Д. Вуткина, заявленныхъ въ исковомъ его прошеніи, поданномъ Иркутскому губерскому суду повѣреннымъ его г. Френкелемъ. Рассказывая, вѣроятно, извѣстную каждому читателю исторію возникновенія торговаго дома Бр. Вуткиныхъ, «объясняющаго всѣ главныя отрасли торгово-промышленной дѣятельности Восточной Сибири», и указавъ, что распорядителю Мих. Дн. Вуткину особымъ договоромъ 15-го сентября 1871 года предоставлено право «производить за свой счетъ отдѣльныя предпріятія», г. Френкель распределяетъ всѣ дѣла Вуткиныхъ въ 3 части: а) золотопромышленное товарищество (50 площадей, 2,000 раб., 80 пудовъ ежегодной добычи золота); б) личныя дѣла ком. сов. М. Д. Вуткина: обширное винное дѣло, аптека, типографія и незначимыя имущества (подробно неизмененныя); в) дѣла торговаго дома: заводы, Николаевскій, Илимскій и вилочурный, пароходство, торговля мануфактурная, желѣзная и товарная для присяковыхъ и заводскихъ потребностей.

Къ началу 1883 г. «по разнымъ причинамъ встрѣтился временное затрудненіе» и потому М. Д. Вуткинъ, ознакомивъ кредиторовъ съ положеніемъ дѣла, просилъ у нихъ поддержки и расчерки «предоставить въ будущемъ дѣламъ фирмы и личнымъ, съ тѣмъ, чтобы погашать долги изъ доходовъ». По балансу на 1 декабря 1883 г. активъ былъ 8,079,000 руб., пассивъ 5,792,000 руб., избытокъ капитала, такимъ образомъ, 2,305,000 руб. Открытая по договору 12-го сентября 1883 г., «подписанному почти всеми кредиторами», администрація по указу правительственнаго сената была закрыта въ сентябрѣ 1884 г., причемъ сенатъ предписывалъ имущество и дѣла сдать владѣльцамъ, но администраторы—представители кредиторовъ уклонились отъ сдачи имущества, а доверители ихъ—московскіе кредиторы—возбудили ходатайство или о восстановленіи закрытой администраціи или открытіи новой въ Москвѣ. Результатомъ этого ходатайства было Высочайшее повелѣніе 14-го ноября: открыть администрацію въ Иркутскѣ, съ соблюденіемъ требаній торговаго устава.

Въ нарушеніи второй волеизъявленія этого Высочайшаго повелѣнія, не смотря на протестъ Вуткина, противъ его желанія, кредиторы учредили вторую администрацію въ актѣмъ 14-го декабря 1884 г. уполномочивая администраторовъ распоряжаться имуществомъ «какъ показаннымъ въ балансѣ, тѣмъ вообще принадлежащемъ или могущимъ принадлежать фирмѣ, или отдѣльнымъ ея членамъ».

Правительствующимъ сенатомъ и администраціи была отягчена со всеми послѣдствіями, но исполненіе указа по этому предмету было замедлено и кредиторы успѣли добыть учрежденія конкурса, опять уничтоженнаго сенатомъ. Такимъ образомъ, только отъ конкурса получалъ М. Д. Вуткинъ имущество, избранное имъ кредиторами по балансу 1-го декабря 1883 года. Какъ видно изъ рапорта конкурса окружному суду (13-го ноября 1892 г.) сдано М. Д. Вуткину:

По оцѣнкѣ присяжныхъ цѣновщиковъ	646,000 р.
На отчетъ у повѣренныхъ	46,000 «
Осталось на рукахъ администраціи по ея оцѣнкѣ	1,454,000 «
Итого на	2,147,000 «

Между тѣмъ за всѣми вычѣтами вторая администрація получила имущества на 6,258,000 руб. по оцѣнкѣ баланса 1883 года, следовательно общая сумма имущества, неоклаившагося на лицо, будетъ 4,111,000 руб.

Такимъ образомъ кредиторы черезъ администраторовъ, за которыхъ они отвѣтственны, какъ за уполномоченныхъ солидарно и нераздѣльно, незаконно завладѣли и пользовались имуществомъ Вуткина и должны возвратитъ его въ томъ видѣ, въ какомъ оно было въ моментъ завладѣнія, т. е. по балансу 1-го декабря. Причемъ, такъ какъ споръ Вуткина противъ законности учрежденія администраціи былъ извѣстенъ администраторамъ и кредиторамъ съ самаго момента возбужденія ходатайства о ея учрежденіи, то владѣніе ею является не только неправымъ, но и недобросовѣстнымъ, и потому кредиторы отвѣтственны за всѣ доходы, полученные съ имущества въ теченіи администраціи и конкурса. А одного золота ей получено на 4,187,000 руб. Отвѣтчиками должны считаться не только всѣ лично или черезъ повѣренныхъ подписавшіе ходатайство и учреждавшіе администрацію, но и тѣ кредиторы, которые, не протестуя, согласались съ ея дѣйствіями и постановленіями.

Искъ поднесенъ Иркутскому суду по буквальному смыслу 180 ст. 2 ч. X т., гласящей, что когда нѣсколько отвѣтчиковъ, искъ поднесутъ тому суду, гдѣ совершались дѣйствія, изъ которыхъ искъ возникъ.

Но ходатайства объ администраціи, кредиторы указывали дѣльно ея—погашеніе долговъ фирмы принимаемымъ въ администрацію имуществомъ; такимъ образомъ кредиторы сдѣлали заміну своего кредита доходами отъ производствъ и недостающимъ сейчасъ имуществомъ. Изъ этого явились уже новыя обязательственныя отношенія между Вуткинымъ и кредиторами: сдѣлавшись должникомъ Вуткина въ недостающемъ имуществѣ, кредиторы обязаны за счетъ его стоимости возвратитъ ему долговые свои документы и наличными выдать еще то, что остается за вычетомъ долговой кредиторской суммы. Въ силу этого М. Д. Вуткинъ проситъ 1) объявить отвѣтчиковъ возвратитъ ему долговые документы на сумму 4,043,000 руб., а при невозвращеніи документовъ взыскать съ нихъ соответствующую стоимость ихъ суммъ денегъ съ % и пенями со дня завладѣнія имуществомъ; 2) взыскать наличными остающіеся 67,000 руб. за вычетомъ изъ полученныхъ администраціей 6,258,000 руб.—полученнаго Вуткинымъ отъ конкурса и суммъ требуемыхъ документовъ; 3) объявить отвѣтчиковъ дать отчетъ въ доходахъ, полученныхъ съ захваченнаго имущества.

При принятіи прошенія съ заключенія суда дать засвидѣтельствованную копію. Въ обезпеченіе иска наложить арестъ на долговые документы Вуткина, находящіеся у отвѣтчиковъ.

Отвѣтчики всѣ кредиторы въ числѣ 60-ти лицъ. Исковое прошеніе составляетъ печатную тетрадь въ 30 страницъ листовъ.

БИБЛИОГРАФІЯ.

Путешествіе на Востокъ Наслѣдника Цесаревича. Авторъ—издатель кн. Э. Э. Ухтомскій, иллюстрировалъ Н. Н. Караванъ. Часть I. Печатана у Ф. А. Врожауза въ Лейпцигѣ.

Первая часть описанія путешествія Его Высочества охватываетъ переѣздъ отъ Петербурга до Адена и посѣщенія главнымъ образомъ Египта, въ которомъ августѣйшіе путешественники провели двѣ недѣли. Вниманіе путешественниковъ, конечно, должно было сосредоточиться главнымъ образомъ на обзорѣ египетскихъ древностей, играющихъ такую важную роль въ наученіи исторіи, сообразно часу и былъ расчитанъ маршрутъ этой части пути, но мѣткія замѣчанія книги по поводу иногда мелкихъ, случайно попадавшихся на глаза фактовъ даютъ основаніе предположить знакомство съ современной жизнью феллаховъ и живой интересъ путешественниковъ къ народной жизни. Описаніе сдѣлано прекраснымъ, яснымъ и простымъ языкомъ. Тадаитъ Н. Н. Караванъ слишкомъ извѣстенъ, чтобы говорить о многочисленныхъ рисункахъ, сопровождающихъ описаніе. Въ числѣ спутниковъ указать только одного художника-акварелиста, ученика проф. Богодолова Н. И. Гринько. По его наброскамъ, очевидно, воспроизведены Н. Н. Караванъ его рисунки,—только этимъ можно объяснить ихъ мѣткую корриктъ.

Путешествіе Наслѣдника Цесаревича и самый маршрутъ его, судя по современнѣмъ сообщеніямъ газетъ и журналовъ, не опредѣлены случайнымъ выборомъ, но имѣтъ опредѣленную цѣль, являясь исправленіемъ образа вѣтвелаго плана. Поэтому подготовительныя работы къ путешествію, въ которомъ принималъ участіе первоклассные ученые, имѣютъ высочій интересъ. Между тѣмъ введеніе къ описанію не отвело этимъ работамъ никакого мѣста; желательно было-бы исправленіе этого въ послѣдующихъ частяхъ.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— Крайне тревожными извѣстіями наполнены столбцы нашихъ ежедневныхъ газетъ. Изъ самыхъ далеко лежащихъ другъ отъ друга, мѣстностей, съ сѣвера и юга, изъ Лекана и Занкаказия, изъ Москвы и Поволжья, несутся одинъ и тѣ-же печальные вѣсти. Поздній, холодная весна нанесла страшный, непоправимый ударъ крестьянскому хозяйству. Еще зимою съѣлъ деревенскій скотъ съ лѣта приготовленные запасы, пришла весна, но выгонять его на подожженныхъ кормъ, какъ дѣлалось прежде, нельзя, и дуга и пастбища покрыты глубокимъ снѣгомъ,—пришлось разбирати крыши и гнать съ нихъ соломою кое-какъ поддерживать чахлаю, болную скотину. Но скоро кончилась и такая содома, началась вѣстриая, чуть не поголовная распродажа лошадей и коровъ, продажа части по цѣнѣ одной кожи. Что дѣлалось въ мѣстностяхъ, еще раньше пострадавшихъ отъ неурожая, и говорить нечего. Въ Херсонской губ.,—беру первую, появившуюся изъ нихъ,—доказательствомъ крайней нужды населенія служить уменьшеніе запасекъ, убыль рабочаго и нерабочаго скота и полное отсут-

ствѣ заработковъ у населенія. Лишній скотъ продавался еще осенью, оставшіеся дохнувъ зимой. Мясо продавалось на базарахъ по 2 к. за фунтъ, свинина по 5 к. Къ весѣ, изъ-за хлѣба, стали сбывать то, что пережило суровую зиму... Къ довершенно несчастью, отъ сильныхъ морозовъ померзъ въ огородахъ приготовленный къ посѣву картофеля. Поддерживать хозяйство въ старомъ размѣрѣ не стало возможности. Рабочій людъ уходитъ оттуда толпами, аря, все направляется къ югу, на Донъ, — тамъ когда-то была работа! Идутъ люди всѣхъ возрастовъ, изъ 10-лѣтняго мальчугана и до сѣдого старика, идутъ, чтобы забавить семью отъ лишняго вѣдка, для котораго нѣтъ ни работы, ни хлѣба. Но нѣтъ работы и тамъ, куда они направляются! Да и гдѣ отыскать занятій для такой массы народа, когда была дна, напр., въ которые черезъ Саратовъ на одномъ только пароходѣ прожидали на Донъ партіи въ 400 человекъ черноработчихъ и каменщиковъ, да и теперь рѣдкій изъ пароходовъ не везетъ десятка, другого этихъ горелыхъ искателей работы! («Новости», «Нов. Вр.»).

— По окончаніи введенія новаго земскаго положенія въ губерніяхъ, гдѣ дѣйствуютъ земскія учрежденія, предлагается учредить особый совѣтъ по земскимъ дѣламъ, председателемъ котораго будетъ министръ внутреннихъ дѣлъ, а членами — представители отъ всѣхъ вѣдомствъ, имѣющихъ то или другое отношеніе къ земскому дѣлу. Кроме того, въ составъ совѣта будутъ входить десять представителей отъ земскихъ учрежденій и изъ нихъ двое отъ губернскихъ земствъ столичныхъ губерній, а восемь — отъ 32 другихъ губернскихъ земствъ, соединенныхъ, на основаніи мѣстныхъ условій, въ группы, по четыре губерній каждая («Мос. В.»).

— Въ недалекомъ будущемъ учреждается при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ особый органъ, исключительно выдающій переселенческое дѣло («Нов. Вр.»).

— Въ Москвѣ въ теченіе уже нѣсколькихъ лѣтъ, а теперь по ея примѣру, и въ другихъ городахъ, устраиваются на лѣто колоніи для дѣтей, учащихся въ начальныхъ школахъ и неимѣющихъ возможности выхаживать изъ душныхъ стѣнъ города. Устраиваются они частью на остаточныя суммы отъ сбора за учебу, а частью на частныя пожертвованія и на плату отъ родителей. Обходится содержаніе за лѣто не выше 20 р. съ ученика. При выборѣ мѣстностей обращается вниманіе на здоровый климатъ, чистоту воздуха, купанья, медицинскую помощь и удобство по снабженію колоніи молокомъ и другой провизіей. Большая часть дѣтъ отводится на прогулки, рыбную ловлю, пѣніе и другія развлеченія, по часъ или полтора въ день дѣти занимающія повтореніемъ пройденнаго или чтеніемъ вслухъ («Рус. Ж.»).

— Помимо предстоящей разработки вопроса о желскомъ медицинскомъ институтѣ, близокъ также къ окончанію вопросъ объ организаціи паралельныхъ врачебныхъ курсовъ для лицъ мужскаго и женскаго пола; курсы эти будутъ учреждены при всѣхъ медицинскихъ факультетахъ университетовъ, съ цѣлью образованія кадровъ низшаго медицинскаго персонала. По этому вопросу, какъ слышало «Новое Время», министерство внутреннихъ дѣлъ вошло въ сношеніе съ министерствомъ народнаго просвѣщенія. Курсы проектируются учредить трехлѣтніе, причѣмъ обращено будетъ особое вниманіе на практическую подготовку учащихся и курированіе больныхъ слушателями курсовъ. На курсы будутъ приниматься лица, окончившія средній учебный заведеніи или выдержавшія испытаніе по спеціальной программѣ. Обученіе на курсахъ предполагается безплатное, но окончившіе курсы обязаны будутъ прослужить извѣстное число лѣтъ на дѣлѣ въ основаніяхъ, какія установлены для слушателей военно-медицинской академіи.

— Департаменты государственной экономіи и законовъ одобрили слѣдующія основанія положенія проекта министерства финансовъ объ обязанностяхъ рабочихъ вѣ ихъ семействѣ въ случаѣ убѣща или смерти, послѣдовавшихъ при исполненіи ими своихъ обязанностей. Ответственнымъ лицомъ передъ пострадавшими можетъ быть только владелецъ предпріятія, какъ лицо, извлекающее изъ послѣдняго наибольшую прибыль. Во всѣхъ строительныхъ работахъ ответственными за смерть и увѣче рабочихъ должны считаться подрядчики, какъ лица, непосредственно управляющіе работами и слѣдовательно обязанные принимать всѣ мѣры предосторожности. Предельнаго исковъ по упомянутымъ дѣламъ должно производиться по мѣсту происшедшей катастрофы, а не по мѣсту жительства потеряннаго. («Нов. Вр.»).

— Въ Нижнемъ-Новгородѣ скончался предѣлитель мѣстной ученой архивной комиссіи Александръ Сергѣевичъ Гадискій. Имъ покойнаго possuзается заслуженной извѣстностью, какъ одного изъ лучшихъ провинціальныхъ энтографовъ, археологовъ и статистиковъ. Онъ въ продолженіи 30-ти лѣтъ съ замѣчательной энергіей и съ большимъ успѣхомъ занимался изученіемъ мѣстныхъ этнографическихъ данныхъ и разработкой мѣстныхъ архивныхъ матеріаловъ. А. С. не ограничивался исключительно литературной и служебной дѣятельностью. Онъ принималъ дѣятельное участіе, какъ гласный, въ городскихъ и земскихъ дѣлахъ и въ дѣлахъ мѣстной благотворительности. Онъ издавалъ «Нижегородскій Сборникъ», посвятивъ его восторженному обзорно-экономическаго быта и мѣстныхъ кустарныхъ производствъ. Какъ чело-

вѣкъ, покойный обладалъ симпатичнымъ характеромъ. Будущій старожилъ и знаткомъ Нижняго-Новгорода, онъ отличался замѣчательною доступностью, добротой и готовностью всегда помочь осуществленію добраго дѣла. Когда Россію постигъ неурожай, Гадискій былъ вызванъ въ Петербургъ въ качествѣ представителя Нижегородской губерніи по организаціи общественныхъ работъ и, по возвращеніи на родину, принималъ живѣйшее участіе въ дѣлѣ оказанія помощи пострадавшимъ отъ неурожая крестьянамъ. («Нов. Вр.»).

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

РИГА, 29-го мая. Пенечевскій округа предислалъ въ неурочное время въ стѣнахъ всѣхъ мѣстныхъ учебныхъ заведеній говорить учащимся исключительно по-русски.

ПЕТЕРБУРГЪ, 30-го мая. На-дняхъ разсмотрѣны проекты: объ измѣненіи порядка взиманія 1/4 процентнаго судоходнаго сбора; 2) образованіи обществъ юго-восточныхъ желѣзныхъ дорогъ; 3) о предоставленіи обществу курско-копейской постройки и эксплуатаціи широко-колейной желѣзной дороги отъ ст. Рыльска до г. Брянска. — Законопроектъ о преслѣдованіи ростовщичества уже разсмотрѣнъ общимъ собраніемъ государственнаго совѣта. — Одинарный профессоръ университета св. Владиміра, докторъ политической экономіи и статистики, Анфиногеновъ Антоновичъ, назначенъ товарищемъ министра финансовъ. — Въ главнѣйшихъ таможахъ морской и западной сухопутной границъ отбираются со всѣхъ отправляемыхъ за границу партій пшеницы, ржи, овса и ячменя пробы, кои препровождаются въ департаментъ торговли и мануфактуръ для изслѣдованія, съ цѣлью опредѣленія количества заключающихся въ нихъ постороннихъ примѣсей; нынѣ опубликованы весьма подробные результаты изслѣдованія хлѣба.

ПЕТЕРБУРГЪ, 31-го мая. Министръ Гурѣвъ представилъ Государю и вновь вступить въ управленіе министерствомъ иностранныхъ дѣлъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 1-го іюня. Помощникъ начальника главнаго правленія уѣзловъ, генералъ Гудякъ-Левковичъ, назначенъ исправляющимъ должность управленнаго кабинета Его Величества. — Вчера было послѣднее засѣданіе общаго собранія государственнаго совѣта. «Гражданинъ» сообщаетъ, что прошель проектъ казенной монополіи вина въ четырехъ губерніяхъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 2-го іюня. Измѣненный 22-го февраля порядкомъ производства горно-промышленниками подземныхъ работъ вводится въ дѣйствіе по южной Россіи и въ Царствѣ Польскомъ съ 1-го января, а въ остальной Европейской Россіи съ 1-го іюля 1894 года.

ПЕТЕРБУРГЪ, 3-го іюня. Московскій губернаторъ Сипягинъ назначилъ товарищемъ министра государственныхъ имуществъ. — Департаментъ полиціи объявляетъ, что по распоряженію германскаго правительства русскіе эмигранты въ законскія страны будутъ впродъ пропускаться исключительно черезъ бременскій портъ. — Вчера открыто засѣданіе совѣщанія для опредѣленія размѣра кредита желѣзнымъ дорогамъ при новомъ порядкѣ расчетовъ между ними чрезъ посредство государственнаго банка.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Великобританія. Торжественное празднованіе 1-го мая въ Лондонѣ было отложено до перваго за нимъ воскресенія, т. е. до 7-го мая. Главнѣйшій комитетъ демонстраціи собрался на набережной Темзы. Оттуда громадныя толпы рабочихъ, по нѣсколькимъ десяткамъ тысячъ каждый, двинулись по направленію къ Гайдъ-Парку двумя разными улицами. Каждая процессія растянулась на цѣлыя версты, по тротуарамъ толпились массы любопытныхъ. Яркое солнце весело отливало на золотой и серебряной шпуръ знаменъ, хоры гремѣли маршевыми... Не смотря на полное невѣжательство полиціи, а быть можетъ и благодаря этому, порядокъ нигдѣ не былъ нарушенъ. Въ Гайдъ-Паркѣ устроено было 24 платформы, съ которыхъ говорили народу свыше 200 человекъ. Въ поставленныхъ резолюціи требовала введенія 8-часоваго рабочаго дня, какъ перваго шага къ эмансипаціи трудящагося люда. Особенно много, отъ 30-ти до 35-ти тысячъ, народа тѣснилось около знаменатаго депутата — рабочаго Бернса. «Вотъ уже четыре года, сказалъ онъ, 100000 человекъ собираются здѣсь въ первое воскресенье мая, чтобы отправить свою депутацію въ парламентъ. И вотъ, наконецъ, теперь готовится торжество, благодаря уму, терпѣнью и духу солидарности рабочимъ классамъ, которые въ этою только подражаютъ буржуазіи и аристократіи, завоевавшимъ себѣ настоящее положеніе въ дѣлѣ единенія ихъ членовъ. Благодаря этой сплоченности, побѣды рабочихъ уславиваются. Въ Австраліи и Америкѣ ихъ воля господствуетъ; во всѣхъ европейскихъ странахъ буржуазія боится ихъ. Въ Англіи побѣда совершается почти мирно... Вы спрашиваете, зачѣмъ замѣнять личное дѣйствіе, стачку, парламентскимъ декретомъ? Дѣло въ томъ, что пора стачекъ прошла. Стачка — орудіе опасное, дорогое; она ставитъ все время и мѣняе неидеально, потому что капиталъ организовался; онъ скопилъ великія силы, противъ которыхъ рабочіе синдикаты уже не могутъ выдерживать борьбы. Нужно идти въ парламентъ; нужно

къ нему обращаться за обеспеченіемъ благосостоянія и досуга не только за спидикованными, которыхъ всего два милліона, но и за другими 8-ми милліонами расцѣпныхъ труженниковъ. Въ Глазго, Дублинѣ, Нортгемптонѣ были приняты резолюціи, тожественныя съ лондонскими.

Не смотря на «митинги негодованія» реакціонеровъ, на старческую оппозицію «именитого» купчества Сити, на вызванныя консерваторами волненія въ Ольстерѣ, не смотря на покушеніе вдохновеннаго ихъ дикими воплями и рѣчами Тонгаанда на жизнь Глазго, не смотря на попытку обструкціонизма Чемберлена и Черчилля, палата общинъ, послѣ семидневныхъ прервій, приняла въ третью чтеніи, первую статью билля о гомруаѣ. Вотъ она: «Съ того дня, какъ настоящій законъ вступитъ въ силу, въ Ирландіи будетъ законодательство, состоящее изъ ея величества королевы и двухъ палатъ—законодательнаго совѣта и законодательнаго собранія. Статья принята 309 голосами, противъ 267, т. е. большинствомъ 42-хъ голосовъ, составляющихъ нормальное большинство министерства въ палатѣ.

Франція. На сколько величаво и спокойно, благодаря довѣрью правительства къ здравому смыслу народа, прошла лондонская манифестация рабочихъ, на столько возмутительно и скандально закончилось парижское празднованіе 1-го мая. Полиція въ Парижѣ еще разъ показала, какъ живы у нея наполеоновскія способности усмирять... Она не останавливалась ни передъ какими мелочами, только бы поминать манифестантовъ. Въ теченіи трехъ дней приказано было не поливать улицъ, а на нѣкоторыя изъ нихъ полиція даже обязательно навалила не одинъ возъ песка! Сама манифестация вышла не изъ особо-гравдошныхъ, но когда представители наиболее серьезной части социалистической партіи—бланкисты (въ нимъ присоединились и социалисты, марксисты—же отказались участвовать въ процессѣ) подошли къ Биржѣ труда, двери ея оказались заперты. Затѣмъ на площадь выбѣжалъ спританный отрядъ полицейскихъ сервантовъ и началъ бить кастетами публику на право и на лѣво, не обращая вниманія на то, гляѣла-ли она только на манифестантовъ или сама участвовала въ ней. Въ числѣ избитыхъ оказалась и депутатъ Бадеитъ, получившій двѣ увеселенныхъ плушки, когда онъ соедался на свою неприкосновенность, какъ депутата. Во всѣхъ большихъ рабочихъ городахъ происходили также манифестанціи, причемъ въ Бордо устроили въ родѣ набѣдига по вопросу о восьмичасовомъ рабочемъ днѣ и относительно минимальной заработной платы. «Да»—отвѣтило 6580 голосовъ, «нѣтъ»—только 70. Въ манифестанціяхъ принимали участіе и женщины, представившія властямъ свой «списокъ женскихъ жаждобъ». Они просятъ: 1) объ открытіи женщинамъ доступа ко всѣмъ профессіямъ, занятіямъ и ремесламъ; 2) объ установленіи минимальной заработной платы, достаточной для удовлетворенія насущныхъ потребностей; 3) объ уравненіи заработной платы для обоихъ половъ, при равныхъ способностяхъ къ труду и 4) о допущеніи женщинъ къ участію въ управленіи отечественнѣ.

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ЛОНДОНЪ, 29-го мая. Палата лордовъ приняла во второмъ чтеніи билль объ исполненіи условленнаго съ Россіей *modus vivendi* относительно ловли тюленей въ Беринговомъ морѣ. Маркизъ Салисбюри одобриительно отозвался о биллѣ.

СОФІЯ. По случаю возвращенія сюда принца Фердинанда дипломатической кортежъ встрѣтилъ его въ вокзалѣ. Воздержались отъ этого только представители Франціи, Германіи и Сербіи; отношенія между Сербіей и Болгаріей натянуты.

ВѢНА. Извѣстное число галицко-русскихъ папимниковъ подъ предводительствомъ митрополита Сембратовича, епископовъ Станиславскаго, Куйковскаго и Шемыслевскаго Пелеса отравились, какъ извѣстно, въ Римъ, откуда получено было извѣстіе, что эти епископы обладали наивъ отивъ особенно поминать свои обязанности, какъ членовъ католическаго духовенства; среди здѣшнихъ галицко-русскихъ это извѣстіе вызвало сильное неудовольствіе, и вчера вечеромъ, при проѣздѣ чрезъ Вѣну епископовъ на родину, устроена была въ вокзалѣ иржедебная демонстрація: епископовъ называли предателями русскаго народа, бросали въ нихъ гнилыми айдами; полиція вступилась за епископовъ и арестовала двухъ манифестантовъ, которые были приговорены въ 25-ти гульденамъ штрафа.

ЛОНДОНЪ. По извѣстіямъ изъ Вашингтона бывшій оперный театръ, тотъ самый, гдѣ была убитъ Линкольнъ и гдѣ наивъ помѣщались присутственнаго мѣста, внезапно обрушился. Опасаются, что изъ 300 занимавшихся тамъ чиновниковъ до 200 погибло.

БЕРЛИНЪ, 31-го мая. Близидеяса теперь къ концу избирательное движеніе прошло спокойно, если не считать нѣсколькихъ случаевъ нарушенія порядка социаль-демократами, послѣдствіемъ чего было закрытіе отдѣльныхъ сходбищъ; что потребуетъ множество перебаллотировокъ—въ томъ нѣтъ никакого сомнѣнія.

ВѢНА. Въ каменноугольномъ районѣ-кладѣ открылась вчера стачка, къ которой сегодня присоединилось нѣсколько тысячъ горнорабочихъ; причина стачки—требованіе объ увеличеніи заработной платы. Такъ какъ участвующіе въ забастовкѣ позволяютъ себѣ насилія, чтобы не допустить въ шахты 6-ти изъ рабочихъ, которые желаютъ продолжать заплать, то министръ Чехіи посылаетъ сегодня на мѣсто происшествія войска.

ПАРИЖЪ, 1-го июня. Здоровье президента Карно не внушаетъ серьезныхъ опасеній, но требуетъ крайней осторожности, вслѣдствіе чего врачи формально запретили президенту поѣздки въ Бретань.

ЛОНДОНЪ, 2-го июня. Палата общинъ приняла параграфъ 3 ирландскаго билля съ поправками, введенными во время сосѣдственныхъ прервій палата лордовъ вотировала въ третьемъ чтеніи билль объ исполненіи временнаго соглашенія съ Россіей относительно ловли тюленей въ сѣверной части Тихаго океана.

ВѢНА. 70 хорватскихъ студентовъ, собравшихся сегодня предъ гостиницей «Konig von Ungarn», гдѣ проживаетъ хорватскій делегатъ Тчаковичъ, кричали «Regeat» за рѣчь этого делегата, направленную противъ славянскихъ стремленій въ Хорватіи; затѣмъ тѣ-же студенты произвели манифестацию передъ венгерскимъ министерствомъ.

БЕРЛИНЪ, 3-го июня. Гамбургскіе судовладельцы и переселческіе конторы получили увѣдомленіе отъ сената, что, во избѣжаніе заноса холеры, полиція предписано приостановить съ 16-го июня перевозку русскихъ переселенцевъ въ Гамбургъ; расоруженіе это распространяется на переселенцевъ третьяго класса—для пассажировъ, имѣющихъ билетъ на каюту, проѣздъ свободенъ.

КАИРЪ, 3-го июня. Съ пятницы въ Моккѣ было 155 смертныхъ случаевъ отъ холеры.

ПАРИЖЪ. Изъ Шербурга сообщаютъ, что русскій адмиралъ пригласилъ мѣстныхъ властей на завтракъ, за которымъ произошелъ обивъ сердечныхъ тостовъ. Вчера морской префектъ давалъ балъ въ честь русскихъ офицеровъ.

Последнія телеграммы.

ПЕТЕРБУРГЪ, 3-го июня. Высочайше разрѣшено Ладженскому, Сабурову, Заводовскому, Моткадану и Субботину учредить русское общество постоаянныхъ торговъ и промышленныхъ выставокъ для облегченія правильнаго сбора фабричнозаводскихъ, сельскохозяйственныхъ и кустарныхъ надѣвъ, сокращенія расходовъ, удешевленія товаровъ и расширенія районовъ ихъ сбыта внутри Россіи и за границей, также для помощи кустарной-промышленности путемъ сближенія кустарей съ потребителями, урегулированія сбыта ихъ произведеній и способствованія къ отысканію новыхъ рынковъ. Основной капиталъ общества 500,000 руб. Правленіе въ Петербургѣ.

РИГА. Переселеніе здѣшнихъ евреевъ въ Америку усиливается. Надѣя 50 семействъ покидаютъ Ригу.

ЛОНДОНЪ. Англійскій банкъ понизилъ свой дисконтъ съ 3 на 2^{1/2}%. ПАРИЖЪ. Кассационная камера отменила постановленіе судебной палаты, касающаеся Шарля Лессенса, Фонтана и Эйфеля. Въ постановленіи кассационной камеры сказано, что слѣдствіе, судъ и судопроизводство противъ Шарля Лессенса, Фонтана и Эйфеля лишены законнаго основанія и недействительны; камера находить лишнимъ новое разбирательство дѣла другой судебной палатой. Котто не подавалъ заявленія о пересмотрѣ своего дѣла кассационной камерой. Фонтанъ и Эйфель освобождены изъ подъ стражи, Шарль Лессенсъ долженъ еще отбыть наказаніе за подкупъ.

Справочный отдѣлъ.

1-го июня.

Полуперіоды новой чеканки - - - - - 7 р 59 к. пок. 7 р. 62 н. п.

Въ июнѣ мѣсяцъ члена общества врачей организуютъ нѣсколько курсовъ и прочтутъ публичныя лекціи и народныя чтенія на тему о холерѣ и объ уходѣ за холерными больными. Курсы организуютъ: 1) Д-ръ Н. Е. Маковецкій—у себя на квартирѣ для 20-ти человекъ (записываются въ аптекѣ Писаревскаго). 2) Д-ръ Г. И. Губкинъ для 15-ти человекъ (въ главоковской школѣ, гдѣ и записываются). 3) Д-ръ В. А. Брянецкій для 15-ти человекъ (въ баракѣ душевно-больныхъ, записываются въ аптекѣ Жарниковой). 4) Л. С. Зисманъ, для 20-ти человекъ (у себя на квартирѣ, записываются въ Михѣевской аптекѣ). Члены-же общества врачей—д-ра А. Д. Вологовъ и Н. В. Знаменскій ознакомятъ въ курсахъ сестеръ милосердія и городскихъ санитарныхъ служителей. Публичныя лекціи прочтутъ: 1) Д-ръ Н. Е. Маковецкій—въ музей. 2) Д-ръ Г. И. Губкинъ—въ главоковской школѣ. 3) Д-ра В. А. Брянецкій и Л. С. Зисманъ—народныя чтенія въ другихъ городскихъ школахъ на окраинахъ города. Время устройтва курсовъ будетъ зависѣть отъ того, когда запишутся желающіе у даннаго лектора. О публичныхъ народныхъ чтеніяхъ будетъ объявлено особо.

Секретарь общества врачей Л. Зисманъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Пожертванія въ пользу переселенцевъ вещами и продуктами принимаются членомъ комитета Георгіемъ Ивановичемъ Клитчогоу, Дегтевская ул., д. Солдатова. 5—3.

СОВѢТЪ дѣвичьяго ИНСТИТУТА Восточной Сибири сямъ объявляетъ, что приемные экзамены для вновь поступающихъ назначены на 9 августа, въ 11 часовъ утра, въ помѣщеніи библіотеки института. 352—3—3.

Желающіе поступить въ женскій театральнй хоръ или обучаться характернымъ танцами для сцены просить обращаться съ 12-ти до 1-го часа, вѣд. Матова, на углу Арсенальской и Амурской, въ кв. Н. И. Вольскаго. (360) 4—2.

Кондитерская Ходкевича извѣщаетъ почтеннѣйшую публику, что ею получены транспорты свѣжихъ ЛИМОНОВЪ и АПЕЛЬСИНОВЪ по цѣнамъ весьма убрѣненнымъ.

ДЕШЕВО продается велосипедъ на массивныхъ шинахъ. Большая, д. Мамонтова. (367) 6—1.

Правленіе общества взаимнаго вспоможенія приказниновъ въ Иркутскѣ покорнѣе проситъ гг. членовъ общества членские взносы и все вообще денежные суммы доставлять исключительно предѣдателью правленія К. Н. Сапожникову, въ сибирскомъ торговомъ банкѣ ежедневно, кромѣ дней неприсутственныхъ, съ 10 до 3 часовъ дня. (348) 13—9.

Учебное заведеніе Е. И. Шаршавиной. Принимаются дѣти отъ семилѣтняго возраста; плата 30 р. въ годъ. Уроки иностранныхъ языковъ и музыки отдѣльно. (1265) 24—24.

БЕЗВОЗМЕЗДНО предлагаютъ вполнѣ исправный двухмѣстный тарантасъ для доставки въ Томскъ къ 20 іюня. Спроситъ швейцара канцеляріи генералъ-губернатора. 11—2 ч. дни. (356) 5—5.

УТЕРЯНЪ ВЕКСЕЛЬ, выданный торговымъ домомъ «Бр. Печаяны» приказу киренскаго купца Семена Ивановича Прошутинскаго отъ 25-го мая 1893 года чрезъ 4 мѣсяца и 20 дней, платежемъ въ Иркутскѣ на 900 рублей, съ блинкою киренскаго купца Семена Ивановича Прошутинскаго; нашедшаго покорнѣе прошу доставить мнѣ: Басинская ул., домъ Александрова, — и вексель считать не действительнымъ. Потомственный почетный гражданинъ Иванъ Алексѣевъ Дубровский. (359) 4—3.

На набережной, въ домѣ Шинурова, отдается квартира, верхній этажъ, и продается: большое растение фикусъ и три дойныя коровы. (310) 5—4.

Иркутская городская управа сямъ объявляетъ, что 17-го іюня с. г. ею будутъ вновь производиться торги съ переторжкою чрезъ три дня (21-го іюня) на отдачу въ аренду подъ устройство дачъ 13-ти участковъ городской земли на Кайской горѣ, за дачами Домбровскаго и Бильницкаго-Бирюля. Кондціи торговъ можно разсматривать въ канцеляріи городской управы въ присутственные дни, съ 10 ч. утра до 1 часа дня. 363—2—1.

Желающіе посѣтить Нилуу пустынь, находящуюся въ Иркутскомъ округѣ, въ 248 верст. отъ г. Иркутска, и попользоваться ея минеральными водами, за лошадыми ѣдутъ обращаться въ Тибельтахъ (проездъ отъ Иркутска до Култуна на почтовыхъ), къ Герасиму Визунову, въ Тункахъ—крестьянину Афанасію Усольцеву, въ Шинкахъ—казаку Иннокентію Зяброву и въ пустыни—казаку Нилу Тюменцеву. Означенныя лица изъявили согласіе вонять посѣщающихъ пустынь за обыкновенные прогоны.

О чемъ контора иркутскаго архіерейскаго дома извѣщаетъ во всеобщее свѣдѣніе, присовокупая что 1) Ниловою пустыней въ настоящее время завѣдуетъ отъ архіерейскаго дома шинковскій священникъ Михаилъ Копыловъ; 2) все зданіе пустыни нынѣ вновь капитально ремонтированы; 3) минеральные источники расчищены и при нихъ устроены новыя ванны и 4) переправа чрезъ Иркутъ въ пустынь и обратно изъ пустыни производится посредствомъ устроеннаго перевоза. (368) 2—1.

ЗА ОТЪВЪДОМЪ недорого продаются: мебель, цвѣты, посуда и кухонная утварь, лошады, телѣжка, сани, сбруи, водовозка и проч. Троицкая ул., домъ Сапѣгиной, между Дегтевской ул. и Троицкой церковью. 337—8—4.

на ярлыкѣ утвержденнаго правительствомъ марку за № 3374.



Во избѣжаніе поддѣлокъ требуйте настоящее мыло, имѣющее

ПРОДАЕТСЯ ТАРАНТАСЪ въ Ремесленной слободѣ. Знаменская улица, домъ Павловакаго. 5—3.

Иркутскій городской ломбардъ сямъ объявляетъ, что 12-го іюня с. г., въ 9 часовъ утра, въ помѣщеніи ломбарда назначена аукционная продажа разнаго рода просроченныхъ вещей. (357)

ПАРФЮМЕРІЯ ВЫСОКАГО КАЧЕСТВА
ЦВѢТОЧНАЯ РИСОВАЯ ПУДРА
Самая ослѣпительная и очаровательная. 75к
Пудра рисовая дошесъ. отъ 15к
Пудра рисовая вилетъ отъ 40к
Нирная пудра. отъ 25к
ПУДРА ВЕЛУТИНЪ
БЕЗЪ МУКОВ. 75к. съ пуховк. 1 р.
А. СІУИКО
ПРОДАНА ВО ВСѢХЪ ГЛАВНѢЙШИХЪ
ПАРФЮМЕР. И АПТЕКАХЪ МАГАЗИНАХЪ
1,100—12—8.



4711
О-ДЕ-КОЛОНЪ

СЪ ЗЕЛЕНО-ЗОЛОТИСТЫМЪ
ЯРЛЫКОМЪ

продается во всѣхъ лучшихъ аптекарскихъ
и парфюмерныхъ магазинахъ Россіи.

Требовать: **ЗЕЛЕНО-ЗОЛОТИСТЫЙ ЯРЛЫКЪ.**

!!ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДѢЛОКЪ!!

КРАСКИ

ФАБРИКИ ТОВАРИЩЕСТВА

Л. Н. КРУТЛИКОВА

въ Москвѣ,

близъ Красныхъ воротъ, Ново-Басманная, соб. домъ.

СУХІЯ И ТЕРТЫЯ НА МАСЛѢ

для оконъ, дверей, половъ, крышъ, фасадовъ, и другихъ всевозможныхъ работъ, ОЛИФА, ЛАКИ, КИСТИ, ПЕМЗА и проч.

ПОДРОБНЫЙ ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ БЕЗПЛАТНО.
(365) 3—1.

ДЛЯ
КРАСОТЫ
КОЖИ.



4711
ТУАЛЕТНЫЯ
ЖИРНЫЯ
МЫЛА.

- 4711 Мыло Тридасъ.
- 4711 Savon suc de Laitue
- 4711 Настоящ. Турецк. розовое мыло.

- 4711 Мыло Илангъ-Илангъ.
- 4711 Мыло Жюкей-Клубъ.
- 4711 Мыло Опононакъ.

- 4711 Savon vanille blanche.
- 4711 Наст. фиалк. мыло съ натуральн. фиалк. запахомъ (каждый кусокъ въ фиолет. картонѣ).

При покупкѣ прошу обращать вниманіе на утвержд. Правительствомъ фабр. марку, которая единственно гарантируетъ отъ поддѣлокъ.

Продается во многихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДДѢЛОКЪ!

(315) 4—4



(346) 4—2.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЯ ПОДДѢЛОКЪ.

Приготовление и продажа разрѣшена московскимъ медицинскимъ начальствомъ:

ГИГИЕНИЧЕСКОЕ

БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

(пронизаторъ Г. Ф. ЮРГЕНСЪ)

совершенно уничтожаетъ везикулы, желтыя пятна, прыщи и дѣйствуетъ противъ вазлишней потливости и загара. Рекомендуются, какъ благовонное туалетное мыло высшаго достоинства.

Цѣна за кусокъ 50 коп., 1/2 куска 30 коп. Продается во всѣхъ лучшихъ аптекар. магаз. и аптекахъ. Главный складъ для всей Россіи у К. И. Феррейна въ Москвѣ; въ Иркутскѣ у Воллернера, Бочкарева, Жарниковой, Куркутова, Лейбовича и Ботвинника.

(1372) 20—16.

ЮЖНОБЕРЕЖСКІЯ КРЫМСКІЯ ВИНА

ИМѢНІЯ

ТИКТАШЪ-ДЕРЕ

ТОРГОВАГО ДОМА

ВЛАДИМІРЪ ВИШНЯКОВЪ И К^о

ВЪ МОСКВѢ.

- Особо рекомендуются:
- № 5. «Аликантъ»
 - № 16. «Мускатъ-секъ»
 - № 21. «Опорто» (вино, вполне замѣняющее иностранный портвейнъ)
 - № 40. «Пикникъ» (игристое вино)
 - № 100. «Тикташъ-Дере» (крымское шампанское)

Въ Иркутскѣ имѣются: у Бр. Кузнецовыхъ, въ Кяхтѣ — у И. А. Смирнова.

« Благовѣщенскѣ: « И. А. Чурина и К^о, въ Бурганѣ — у М. А. Щербакова.

Адресъ для писемъ: Владиміръ Вишняковъ и К^о — Москва
« телеграммъ: Москва, Владиміръ Вишняковъ.

(54) 24—17.

К. М. ШРЕДЕРЪ,

РОЯЛИ

С.-Петербургъ, Невскій, 52.

ПИАНИНО

ПОСТАВЩИКЪ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ

Императора Всероссийскаго, Императора Германскаго, Императора Австрійскаго, Короля Датскаго и Короля Баварскаго.

Инструменты Фабрики «К. М. Шредеръ» съ 1873 года получили высшую награду на всѣхъ всемірныхъ выставкахъ, вълѣдствіе чего и признаны международными журии не только

наилучшими въ Россіи, но и вполне равными по своему достоинству съ пэдъями первыхъ американскихъ и нѣмецкихъ фабрикъ.

Карль Карловичъ Шредеръ, представитель известной фортепіанной фабрики, назначенъ поставщикомъ Его Величества.

Прейс-курантъ высылается бесплатно.

(1139) 20—19.

Отъ Ангарско-Енисейскаго пароходства А. М. Сибирякова.

Въ нынѣшнюю навигацію будетъ проложена туарная цѣвь чрезъ порогъ Долгій, и тогда пристань пароходства будетъ въ Падунскомъ селеніи.

Пріемъ товаровъ на доставку отъ Падунскаго селенія до пристаней по Ангарь и Енисею будетъ производиться въ этомъ селеніи, равнымъ образомъ будутъ приниматься товары на доставку отъ Красноярска, Минусинска, Енисейска и отъ Стрѣлки до устья Илума и вообще пристаней по Ангарь до Падунскаго селенія.

За справками благоволятъ обращаться въ Красноярскъ, въ контору пароходства или въ Иркутскъ къ Н. Н. Стрѣжену.

(287) 6—6

«Товарищество Приамурскаго шубнаго производства», построивъ въ Срѣтенскѣ обширный заводъ, принимаетъ заказы какими угодно партиями черныхъ, цвѣтныхъ и дубленныхъ шубъ, полшубковъ, пальто, пиджаковъ, рукавицъ, бараньихъ кожъ для укупорки золота и всевозможныхъ издѣлій, специально приспособленныхъ покроємъ и цвѣтами для войскъ, золотыхъ промысловъ, учебныхъ заведеній и национальныхъ костюмовъ инородцевъ. Качество выдѣлки овчинъ доведено до возможнаго совершенства, превзойдя получившія извѣстность произведенія Барнаула и не уступая романовскимъ издѣліямъ. Цѣны уфрѣнены. Съ заказами обращаться въ Срѣтенскъ, къ Константину Дмитріевичу Середкину.

Дирекція товарищества.

(1284) 20—11.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

Козьминной на горѣ, по Лавинской улицѣ, за очень недорогою цѣну, со всѣми надворными постройками, большое мѣсто земли, большая роща. Удобно для постоянного жительства и замянять дачу.

(212) 10—6.



Депю въ Иркутскѣ у Воллернеръ. (228) 10—7.

Сибирскій Книжный Магазинъ МИХАЙЛОВА и МАКУШИНА

въ г. Томскѣ, существующій съ 1873 года, высылаетъ всѣ КНИГИ и НОТЫ на русскомъ и иностранныхъ языкахъ, гдѣ-бы и гдѣ-бы то ни публикованныя, по столичной—ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЦѢНѢ.

Пересылка изъ Томска на счетъ заказчика. Полный каталогъ книгъ (7,500 названій) высылается за 3 семикоп. марки, то-же стоитъ и каталогъ нотъ (20,000 названій). (52) 86.



ПОСЛѢДНІЯ НОВОСТИ

каталогъ сезона 1893 года Ж. БЛОКЪ высылаетъ бесплатно Торг. Домъ ДО 1000 ВЛОСШИЩЕВЪ НА СКЛАДѢ.

Имѣются въ продажѣ у А. Б. Воллернеръ, Л. Н. Новикова, С. И. Тѣльных и Щелкунова и Метелева. (291) 20—4

Для г. ЧИТЫ нужно десять ФЕЛЬДШЕРОВЪ на случай появленія холеры въ Забайкальской области, почему читинская городская управа приглашаетъ желающихъ занять эти должности съ тѣмъ, чтобы съ условіями обращались въ городскую управу. 342—3—2.

ПАРФЮМЕРНЫЕ ФАБРИКАНТЫ

БРОКАРЬ и К°.

ИЗОБРЕТАТЕЛИ

Цвѣточнаго о-де-колона, Глицериноваго мыла (съ преміей), Глицериновой пудры, Духовъ «Персеидской Сирени».

ПРЕДЛАГАЮТЪ:

НОВОСТЬ

ДУХИ

МЫЛА

«Люби Меня» и «Конецъ Вѣка», «Парижская Роза», «Кориолонесъ» и «Двѣтъ Конго».

НОВОСТИ

Представная туалетная вода «О-де-Брокеръ». (106) 52—6.

КАКАО

БЕЗЪ МАСЛА

ВЫСШАГО КАЧЕСТВА

МИНУТНОЕ ПРИГОТОВЛЕНІЕ

ФАБРИКИ

С. СІУ и К°

(36) 28.

Отдается квартира и продается троечный тарантасъ и почтовая повозка. Троицкая улица, домъ № 7, возлѣ Троицкой церкви. 311—5—5.



(273) 25—5